

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		> 7/50
Extranjero...		> 12

PARA «EL PUEBLO»

Las elecciones alemanas

Domingo de fiebre

(De nuestro enviado excusivo)

Anoche hicieron los partidos políticos su esfuerzo supremo de propaganda. Vela de armas en Berlín, ciudad alegre, iluminada por los anuncios eléctricos de sus mil cabarets, con el arrullo bárbaro de sus orquestas criollas y sus «jazz-bands». Camiones cargados de fascistas hitlerianos, de comunistas, de «cascos de acero», de Reichsbanner republicanos, han lanzado sus últimos puñados de proclamas, sus últimos gritos, sus últimos disparos. En las grandes salas de espectáculos, en las cervecerías de los barrios populares, en las plazas de suburbio, han resonado los discursos decisivos y los últimos himnos de combate. Vispera de movilización. La policía está preparada, completos los equipos de ametralladoras. Camiones de «schupos» recorren continuamente la ciudad. Berlín baila sobre el volcán electoral.

Y este domingo berlinés se despierta bajo un sol frío, sobre una ciudad casi desierta. Acaso la soledad callejera que contemplo desde mis balcones de la Taunentzstrasse sea la misma soledad de todas las mañanas dominicales. Pero hoy el silencio de la avenida avenida parece cargado de no sé qué misteriosas amenazas. Nos lanzamos a la calle. La ciudad está tranquila. El cielo se cubre y entristece. Se carga el ambiente de algo indefinible, como en el cuarto de un enfermo, para alejarse de la lucha civil. Un kiosco de periódicos ha izado en su delantera los grandes titulares de los órganos de opinión. «Votad por la República», escribe la «Vossische Zeitung». «Quien no vota, vota por los rojos», dice el «Lokal Anzeiger». En las columnas de publicidad callejera hay carteles nuevos. Los comunistas han escrito con letra infantil: «Sed buenos chicos y dejaos explotar». Un obrero, esgrimiendo como una maza un enorme número 1—el de la lista socialista—aplasta al capitalismo y al fascismo. Es el último cartel de la social-democracia. En la Wittenbergplatz, el altavoz de un camión del partido del Centro suelta un discurso al aire. Más allá, bordeando el Spree, un camión a toda marcha, con banderas rojas, y otro automóvil con policías.

En una cervecería, un colegio electoral. Hombres y mujeres forman cola a la puerta, guardada por un «schupo». La acera está cubierta de proclamas multicolores. Un grupo de racistas, uniformados, reparte hojas: «Despierta, Alemania». Réplica comunista: «Rote Front, Rote Front». Frente rojo. Vuelan dos aviones a poca altura sobre la Potsdamerplatz. Son aviones de la policía, dicen unos. De Hitler, afirman otros. «Dispone de aviones ese aventurero, ex pintor de paredes, aspirante a dictador? Dispone, en todo caso, de un verdadero ejército, dirigido militarmente, que recorre hoy Berlín de un extremo a otro, dispuesto a la agresión contra todos, lanzando gritos contra todo. También los comunistas han movilizado hoy su ejército rojo, sus batallones de amazonas, sus escuadras de asaltos. Y los desfiles de unos y otros, apenas contrarrestados por los Reichsbanner y los «schupos», dan un tono bélico a la jornada. Así transurre la mañana, mientras todo Berlín se renueva en las colas de los colegios electorales.

A las cinco termina la votación. Comienza el crepúsculo triste. Cuando las calles comienzan a animarse y las terrazas de los cafés desbordadas de gente pacífica que toma el té, el ambiente se carga de electricidad, de amenazas imprecisas. La fiebre de Berlín va a aumentar. Los periódicos de la noche dan las primeras impresiones de la elección. Donde ha votado el presidente Hindenburg. El tiroteó en Wedding. Las banderas rojas en los barrios populares. Detenciones. Los alertas de la policía. Gran número de votantes. En algunos colegios ha votado el noventa y cinco por ciento de los electores inscritos en el censo. En otros el ochenta. Las mujeres han acudido a las urnas en gran número. ¿Qué ha votado Alemania?

A las nueve de la noche la impaciencia y la fiebre popular agitan la ciudad: que parece prepararse a una velada roja. Todo tiene esa vaga inquietud que preludia los golpes de Estado y los motines. Los grandes locales de espectáculos han sido convertidos en cuarteles generales de los partidos. A la puerta, escuadras de partidarios, formaciones de motos, equipos de autos, guardias. El Palacio de los Deportes ha sido tomado militarmente por las bandas de Hitler. En algunas plazas, frente a grandes pantallas cinematográficas, miles de personas esperan conocer el resultado de las elecciones. En los restaurantes se ha instalado la radio para comunicar también las cifras del escrutinio. Los periódicos han colocado también altavoces en los balcones de sus edificios.

Los primeros resultados son favorables a racistas y comunistas. ¿Serán un índice de la jornada? Poco a poco se precisa la silueta electoral. La radio canta unos números. La multitud, chillando en mil convulsiones. Cada momento parece más febril y dramático. De vez en cuando, la radio llega en auxilio de los nervios en tensión. Con una música ligera, un vals, una serenata sentimental. A las once de la noche se conoce el reparto de quince millones de votos. Dan el triunfo a 38 comunistas, 34 socialistas, 48 racistas, 30 católicos, 15 nacionalistas. La campaña criminal y demagógica de los extremistas ha dado su fruto, ha conquistado parcialmente este pueblo desesperado, desencantado, humillado por la derrota que no quiere reconocer, dispuesto a locas aventuras.

Las ediciones especiales de los periódicos confirman la derrota de los partidos moderados y la victoria de los extremistas. Sólo la social-democracia, fuerza básica de la República, parece conservar sus posiciones. También el partido del Centro. Pero, aun conservando sus efectivos parlamentarios, el Centro es el gran fracasado de la jornada. Lo es, al menos, quien lo representa en la presidencia del Gobierno: el doctor Brüning. Declaró la guerra a los socialistas, jugó a una carta la situación política del país, se lanzó a la campaña electoral con los partidos medios, Brüning e Hindenburg son los vencidos de la jornada.

A las tres y media de la madrugada las cifras de la radio restablecen el equilibrio en favor de la social-democracia, que continuará siendo el partido más fuerte del nuevo Reichstag. Pero el triunfo de los racistas se precisa. A las cinco y media de la mañana, el altavoz anuncia los últimos resultados. Los socialistas tendrán 143 diputados, los comunistas 76, los racistas de Hitler, que sólo tenían 12, tendrán 107; el Centro, 89; el nuevo Partido de Estado, 22; los populistas, herederos espúreos de Stressemann, pierden la mitad de sus fuerzas; los nacionalistas disidentes de Treviranus salen casi totalmente derrotados; los nacionalistas de Hugenberg, conservan difícilmente su minoría de 40 diputados.

En marcha hacia su casa, cuando ya empieza a clarear el nuevo día, un periodista francés, viejo amigo mío, pregunta, inquieto, preocupado:

—¿Oí va l'Allemagne?
—¿Dónde va Alemania?...

CARLOS ESPLA.

Berlín, Septiembre.

Copyright Ag. Sirval.

Este número no está visado por la censura, pero en cambio se halla cohibido por el peso de una legislación medieval, que nos impide expresar la totalidad de nuestro pensamiento

Al cesar la censura...

EL PUEBLO, denunciado y recogido

El fiscal de S. M. ha denunciado a EL PUEBLO de ayer, por el artículo titulado «La censura y el Código», original de nuestro querido compañero don Vicente Marco Miranda.

Por orden gubernativa fueron recogidos los ejemplares que se hallaban a la venta, y nos visitó la policía con tal motivo.

Por cierto, que relacionado con esta denuncia, hemos de elevar nuestra protesta al Gobernador, ante la actitud observada por el alcalde de Manises, que ordenó la recogida de los ejemplares de EL PUEBLO, de ayer y los de los días 17 y 18.

Nadie dudará de que comenzamos a desenvolvernos en las apetecidas zonas de la libertad, después de los siete años de tiranía dictatorial.

Hoy prestarán declaración ante el juzgado del Mar, nuestro Director Sifrido Blasco y nuestro compañero Marco Miranda.

La República y las organizaciones

II

Vimos en el anterior artículo la precisión de crear un nuevo tipo de organizaciones políticas con esencia democrática, por imponerle así postulados del ideal, exigencias de la sinceridad, imperativos del deber e ineludibles necesidades del espíritu revolucionario.

Por regla general, la ideología de los partidos republicanos españoles, aun cuando muchas veces no se halla encarnada en ningún programa, está suficientemente al día para que necesite una imperiosa revisión. Nuestros adjalides suelen vivir en contacto con el pensamiento universal y no tardan en percibir las grandes palpitaciones del mundo, los nuevos cauces del derecho, los nimbos ideales de nuestro siglo. Únicamente quienes no leen a propios ni a extraños tildarán de viejos o anticuados a los líderes de la izquierda. Su ideología se renueva permanentemente, en virtud de cierta ósmosis incesante que tiene lugar entre el tradicional contenido de la aristocracia española y el ambiente intelectual del mundo civilizado. Alomar, Unamuno, Ortega y Gasset, Marañón, Jiménez Asía, Albornoz o Marcellino Domingo, por no citar otros muchos testimonios, viven hora a hora las inquietudes espirituales del universo. Nuestra intelectualidad pecará por lo reducido de su círculo—también cada vez más amplio—o por falta de compensación y contacto con la muchedumbre, aunque la progresiva ilustración de ésta y la mayor eficacia e intervención de aquélla en la vida nacional van estableciendo rápidamente la debida convivencia entre la calidad y la cantidad, entre la inteligencia y la masa, entre el espíritu y la materia; pero de lo que no cabe dudar es de que nuestros intelectuales valen tanto, por lo menos, como los de cualquier otra nación civilizada y de que poseen en mayor grado que los de parte alguna cierto honrado sentido de su misión social, un noble espíritu apostólico, un religioso fervor ciudadano. El modesto ensayo de divulgación cultural que emprendimos un grupo

de amigos en Valencia, editando «Cuadernos de Cultura», nos ha servido para evidenciar la excelente calidad moral y científica de la joven inteligencia española. Cualquiera que haya manejado publicaciones similares que se editan en el extranjero, como «The Blue Book», norteamericano; «Le Livre Bleu», francés; o la «Biblioteca Universale», italiana, habrá podido evidenciar la superioridad de los trabajos ofrecidos por nuestra juventud estudiosa. No está, pues, en la ideología nuestro punto flojo. Ideas, sobran; lo que faltan son realidades, vida, acción, movimiento, sin lo cual las ideas se mueren bien pronto de hambre en el mundo de las abstracciones puras. Para eternizarse, para adquirir tomo y consistencia, necesitan plasmar en hechos, en costumbres, en hábitos sociales, en normas políticas.

Y, si poseemos excelso orientador de la raza, tampoco por carencia de legisladores y políticos peligrará la República. Pasma y asombra que aún hayan papanatas capaces de preguntarse, como Goycochea: «¿Con qué hombres cuenta la República?» Si por eso fuera, el porvenir de la revolución estaría asegurado. La República contará con el Ateneo de Madrid, donde bulle lo más inquieto y ágil de la intelectualidad española, con los prestigiosos juristas de la Academia de Jurisprudencia, presididos por Alcalá Zamora, con el foro, con la Universidad, con la ciencia, con el proletariado. Bastaría abrir el amplio portal de la selección natural para que surgiera a la superficie muchedumbre de personalidades honradas, capaces e inteligentes que, por fortuna, abundan en nuestro país. La monarquía, abandonada por sus más conspicuos servidores (que la ingratitud de los poderosos es madre de aleccionadas soledades), réstanle tan sólo desechos de los viejos partidos, un grupo de fieles palatinos, más duchos en la adulación que en el Gobierno, y algún que otro político sin ideal ni fervor monárquico, a quien sólo preocupa la estabilidad moneta-

ria, como si cuando se ventilaran problemas de dignidad nacional pudiera convertirse la patria en una meretriz que, a cambio de unas monedas más o menos estabilladas, vendiera en la plaza pública jirones de su honra. De propósito, olvido a los cadáveres del viejo caciquismo—que éstos no resucitarán—y a las legiones advenedizas, larvas que, si hogaño adulan al trono, pudieran venderle mañana y traicionarle como traidores, y vendieron antaño los ideales de libertad.

En resumen: ni la bondad de nuestros ideales, ni la excelencia de los grandes maestros del libre pensamiento moderno, ni la abundancia de políticos y legisladores capacitados, permiten dudar del porvenir político de España, cuando ésta se cobijara en el regazo maternal de la República. El único peligro que nos acecha es la posibilidad de que no acertemos a constituir los órganos aptos para ejecutar la revolución y encauzar el régimen republicano, es decir, los grandes partidos políticos, amplios, acogedores, dúctiles, armónicos, donde pudieran encuadrarse por afinidades los hombres, donde la disciplina democrática hermanase a la pureza de la selección, la aptitud de las aristarquías directoras, donde la tolerancia de los espíritus, la suavidad de los caracteres y la buena educación social de los afiliados engendrara cierto ambiente de fraternal camaradería, y donde la altura de miras de todos sobrepusiera a las menudencias y rencoras de las personas, que son cosas efímeras, los sagrados intereses del ideal, que son eternos. La tibieza en el sentir o la estrechez en el pensar en estas solemnes horas de la historia, acusa insensibilidad e ineptitud en los hombres para interpretar el hondo sentido del deber que de ellos está exigiendo a voces el clamoroso grito de la justicia y el doliente gemido de la patria.

FERNANDO VALERA.

Casa del Pueblo Radical

La velada que debía celebrarse esta noche, queda suspendida por orden gubernativa.

Importantes actos de afirmación republicana en Estivella y Játiva

Mañana, domingo 21, se celebrará en esta importante población, el mitin que fué suspendido el domingo pasado, de afirmación republicana, cuyo acto tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde, en el teatro Estivella.

Tomarán parte en dicho acto, los conocidos propagandistas Antonio Gimeno, Domingo Babra, Valencia, don Juan Bautista Brau, el culto abogado don Enrique García Torres, el incansable veterano don Joaquín García Ribes y Sifrido Blasco.

Quedan invitadas a tan importante acto todas las entidades republicanas y simpatizantes, especialmente las del distrito de Sagunto, así como todos aquellos ciudadanos amantes del progreso de España.

Mañana domingo se celebrará en esta importante ciudad la inauguración del local social de la Juventud Republicana, celebrándose con este objeto una conferencia en el Gran Teatro, en la que tomarán parte, entre otros, el propagandista republicano don Miguel Andrés y el culto abogado, director del periódico «Patria Nueva», de Vinaroz, don Alvaro Pasaual. Quedan invitados a estos actos todos los ciudadanos amantes de la libertad y el progreso de España.

Hacia el nuevo - - - pronunciamiento

La conducta de Castro Girona. —Se fija la fecha de 28 de Enero. —Plan del movimiento

Como antecedente obligado de lo que luego relataré, he de referirme ahora a la actitud del entonces Capitán general de Valencia, señor Castro Girona. Noticias confidenciales de Madrid y de París le señalaban desde los primeros meses de 1928 como hostil a la dictadura y dispuesto a dirigir o secundar el proyectado movimiento. ¿Era cierto? Acudamos a los hechos, de los cuales el lector deducirá el juicio adecuado.

Durante el tiempo que permaneció en Valencia no regateó los medios de mostrarse como liberal, y aun a veces parecía como que de propósito acentuaba su actitud hostil a la dictadura.

Recuerdo, entre otros, estos hechos que lo confirman:

Un día en que la Unión Patriótica celebraba una de aquellas fiestas suyas—tan regocijantes como pintorescas—, el marqués de Sotelo, Alcalde de la ciudad y jefe provincial de aquel partido, que ejercía en Valencia y su provincia un verdadero virreinato, dispuso que en los edificios públicos ondease la bandera nacional. Y apareció en todos, menos en aquel que regía el señor Castro Girona, quien se negó a izarla, alegando que el ejército no podía asociarse a ningún acto político.

Es el Ateneo Mercantil la sociedad más importante de Valencia. Lo componían a la sazón unos 4.500 socios: industriales, comerciantes, hombres de profesiones liberales, etc., y dominaba en la sociedad el espíritu liberal. El marqués de Sotelo, arbitrario, soberbio y torpe, quiso varias veces imponer allí sus caprichos, ya pretendiendo que apareciese la bandera en determinadas visitas a Valencia, ya buscando el modo de que figurase en la directiva gentes de la Unión Patriótica. Defendía los derechos del Ateneo, como entidad neutral en política su digno presidente don Mariano Gómez, catedrático de Derecho político de la Universidad, que al fin, como la Junta del Ateneo de Madrid, fué destituido de real orden y de real orden sustituido por un general retirado y derrotado por una mayoría abrumadora cuando se presentó a las elecciones.

Regresé a Valencia de mal humor y comuniqué a Madrid el resultado de la entrevista. En Agosto volví a Madrid. Allí confían todavía en el capitán general de Valencia. Visité al general Aguilera y observé que no era tan optimista. Por varias razones que no es necesario expresar, suponía que Castro Girona no dirigiera el levantamiento. En consecuencia añadió que si en Valencia se consideraba que había elementos suficientes para nuestro objeto, debía prepararse el movimiento pensando por sí acaso, en prescindir de aquel general, si antes no se comprometía a ponerse al frente.

Después de numerosas reuniones en Madrid y en Valencia; cartas, notas clandestinas, que iban multiplicándose a medida que se intensificaba la acción de los conspiradores, detalles de que, para no fatigarlo inútilmente, hago gracia al lector, fui llamado a Madrid urgentemente y por varios conductos. Se trataba de un viaje urgente e imprescindible. Y allá fui, suponiendo fundadamente que se acercaba el fin de nuestras inquietudes.

V. MARCO MIRANDA. (Continuará.)

(Del libro «Las conspiraciones contra la Dictadura», recientemente publicado por la editorial Zeus.)

Debemos al lector una explicación acerca de la publicación de estas crónicas. Después de aparecer algunas, la censura tachó las restantes que comenzaban con la de hoy.

sentó como candidato a la presidencia.

El odio al Ateneo Mercantil llegó a tal punto que, ocupando el marqués de Sotelo la Alcaldía, acordó el Ayuntamiento variar el proyecto de alineación de las casas en que forma parte aquella entidad, para impedir que se levantara un nuevo edificio, ya proyectado, según planos elegidos en un concurso al que acudieron arquitectos de toda España.

Pues bien; el señor Castro Girona, enterado de aquella pugna, se apresuró a visitar oficialmente al Ateneo Mercantil y allí pronunció unas palabras muy expresivas de felicitación a la sociedad y a su presidente y declarando que serían respetados sus derechos.

En otra visita a los artilleros de Valencia se expresó en términos análogos y fué aplaudido y vitoreado.

En Junio del mismo año, y por indicaciones de Madrid, me trasladé a un hotel veraniego de una población de la provincia de Alicante. Allí se hallaba un prestigioso general, afecto a nuestra causa. Fui presentado a él por un buen amigo de ambos, notable abogado de la localidad. Hablamos del asunto que allí me llevaba; advertí la excelente disposición del general; me explicó los trabajos que tenía realizados y recayó la conversación en la actitud de Castro Girona. Mi interlocutor se expresó así:

—No tengo motivos para creer que se halle dispuesto a ponerse al frente del movimiento. Hace unos quince días hablé con él, y aunque no rehuyó la conversación, tampoco me prometió nada concreto. No sé si, a pesar de la amistad que nos une, tuvo en cuenta su jerarquía y ello le impidió ser explícito con un subordinado. Pero tenga en cuenta que si se decidiera a sublevarse tendría que advertirnos antes a los que habíamos comprometido a sus órdenes.

Regresé a Valencia de mal humor y comuniqué a Madrid el resultado de la entrevista.

En Agosto volví a Madrid. Allí confían todavía en el capitán general de Valencia. Visité al general Aguilera y observé que no era tan optimista. Por varias razones que no es necesario expresar, suponía que Castro Girona no dirigiera el levantamiento. En consecuencia añadió que si en Valencia se consideraba que había elementos suficientes para nuestro objeto, debía prepararse el movimiento pensando por sí acaso, en prescindir de aquel general, si antes no se comprometía a ponerse al frente.

Después de numerosas reuniones en Madrid y en Valencia; cartas, notas clandestinas, que iban multiplicándose a medida que se intensificaba la acción de los conspiradores, detalles de que, para no fatigarlo inútilmente, hago gracia al lector, fui llamado a Madrid urgentemente y por varios conductos. Se trataba de un viaje urgente e imprescindible. Y allá fui, suponiendo fundadamente que se acercaba el fin de nuestras inquietudes.

V. MARCO MIRANDA. (Continuará.)

(Del libro «Las conspiraciones contra la Dictadura», recientemente publicado por la editorial Zeus.)

Debemos al lector una explicación acerca de la publicación de estas crónicas. Después de aparecer algunas, la censura tachó las restantes que comenzaban con la de hoy.

Avisos de Corporaciones

ELECTRA VALENCIANA
En la relación de Obligaciones amortizadas de esta entidad que publicamos ayer, salieron los números 2.925 y 3.803, debiendo ser los números 2.929 y 3.830.

UNA PRUEBA DE COMO SE PRACTICABA LA CENSURA

UNA GRAN PÉRDIDA PARA ESPAÑA

Blasco Ibañez ha muerto esta madrugada en Menton

Las primeras noticias de la gravedad. Los hijos del insigne novelista salen para Menton en aeroplano. Emoción indescriptible en Valencia

«El día en que murió el gran novelista Vicente Blasco Ibañez, «Heraldo de Madrid» intentó recoger la pesadumbre de España en unas informaciones adecuadas a la magnitud del triste acontecimiento. Fué inútil. La censura de Primo de Rivera mutiló sin ninguna piedad y con manifiesta injusticia nuestro propósito. El odio contra Blasco Ibañez no retrocedió ante su cada-

ver. La censura—en este caso ejercida personalmente por el dictador—arrebato del ataud del escritor, internacionalmente glorioso, todas las hojas de laurel que pudo. Después, al advenimiento del actual régimen, también intentamos reproducir en nuestras páginas la galerada tachada. Pero también esta vez se estrelló nuestro deseo contra

la muralla del criterio de los censores. No se nos tache, pues, si nosotros a la muerte del dictador, no le dedicamos una plegaria de perdón. Si él no tuvo un gesto misericordioso hacia el hombre que con su talento paseó el baluarte literario de España por todos los ámbitos del mundo, mal podíamos tenerlo nosotros para quien

como él, amparado en unas doctrinas de las que han renegado hasta sus secuaces, usurpó el Poder para sumir a España en un régimen de ruinas y de desprestigio. Esta es una pequeña muestra de cómo se practicaba la censura. («Heraldo de Madrid», Viernes 19 Septiembre.)

A. R. G., RADIO
Aparatos receptores de todas marcas
Amplificadores
Máquinas parlantes y DISCOS
MUNOZ DEGRAIN, 4
Teléfono 12.991

OLYMPIA Lunes próximo
Troika
La primera film RUSA SONORA
Presentada por RENACIMIENTO FILMS

Gran mitin de Solidaridad Republicana en Madrid el 28 de Septiembre de 1930

A todos los centros, comités y colectividades republicanas de Valencia y su provincia

¡REPUBLICANOS!

El domingo 28 de Septiembre, a las diez de la mañana, se celebrará en la plaza de Toros de Madrid el gran acto de Solidaridad Republicana, en el que tomarán parte las más prestigiosas personalidades del republicanismo español en todos sus matices

Será una gran revista de presente, una espléndida manifestación de la pujanza, del entusiasmo y del valor político de la falange republicana española

Para que nuestros correligionarios puedan trasladarse a Madrid para presenciar tan trascendental acto, la comisión nombrada en Valencia gestiona la formación de un tren especial. De precios, día de salida y regreso y demás detalles, daremos cuenta en días sucesivos

AVISO: La entrada a la plaza de Toros será por rigurosa invitación.

Inauguración de la Juventud Republicana de Patraix

Hoy, a las diez de la noche, tendrá lugar la inauguración del Casino de la Juventud Republicana de Patraix, tomando parte en dicho acto los señores Coscollá, Miguel Andrés, Julio Just y García Ribes.

PARA «EL PUEBLO»

España adelante

La clave de un enigma

Deseo agregar estas líneas a mi artículo anterior sobre Costa, publicado aquí mismo con motivo del último libro de Ciges Aparicio. Hable de una pregunta que brotaba lógicamente leyendo esa fervorosa biografía: «¿Qué hubiera hecho Costa de vivir en 1923?» No conocía entonces el libro de Dionisio Pérez «El enigma de Joaquín Costa. ¿Revolucionario? ¿Oligarquista?» y ahora veo que la cuestión que yo apuntaba está planteada y desenvuelta en términos mucho más precisos por ese nuevo e interesante estudio, de verdadera actualidad. Es justo volver sobre el asunto, porque no se trata de un tema histórico, meramente literario, sino de política contemporánea, de política actual. Dionisio Pérez, cuya prosa da, como su frente, la sensación de un cerebro bien regado, no plantea el problema en frío, objetiva, científicamente. Hay en su libro una porción de cabos sueltos que sería fácil enredar en otras tantas polémicas. Pero va buscando con independencia y sin prejuicio de izquierdas y derechas una verdad que explique la antinomia perpetua del pensamiento de aquel gran español «Revolucionario? ¿Oligarquista?»

Para elevar el enigma de Costa a la altura en que lo coloca Dionisio Pérez, no basta ya preguntarse: «¿Qué hubiera hecho Costa de vivir en 1923?» — Todos cuantos le conocimos y el primero de ellos el autor de ese libro, saben que Costa, por grandes que fueran su soledad y su ingenuidad, no se hubiera dejado engañar un solo momento. Podía tolerar una dictadura, ¿quién lo duda? pero a condición de ser dictador él. No por ambición, sino porque su concepto de los demás era terriblemente severo. ¿Cómo iba a ocultarse el origen de la dictadura del 13 de Septiembre? ¿Cómo iba a ignorar la historia del golpe de Estado y la de los hombres que lo dieron? Lo que habría hecho está claro. Por eso la cuestión está mejor planteada aquí: ¿Cuál era el verdadero fondo de su personalidad? ¿Revolucionario? ¿Oligarquista?»

Dionisio, nuestro compañero desde el 98, contemporáneo como Ciges, comentarista y crítico, es decir con su parte de actor en aquel fin de tragedia vivió también la contradicción costista, y es fácil para él acotar párrafos, separar frases y documentar sobradamente la tesis del enigma. Hacia 1900 dirigía aquel valeroso semanario «Vida Nueva», cuya misión era la de liquidar el fin de siglo. Tenía que juzgar con todo su pasado la figura del publicista aragonés, que desde su primera educación en el terruño al amparo de parientes y protectores pertenecientes al clero, tuvo ideología conservadora, inspirada hasta que empieza la campaña política en ideas y sentimientos tradicionalistas.

MI explicación quizá parezca demasiado sencilla al agudo criterio de Dionisio Pérez. Acepto la tesis de la antinomia por enfermedad. Padece Costa hiperestesia de la sensibilidad y de la personalidad. Rechazaba al cortejo de lilliputienses y le hería como una afrenta no ser reconocido por único gigante. Proclamaba la dictadura. Pedía el cirujano de hierro. Y se hubiera reído ferozmente viendo aparecer en su nombre a un practicante de hojalata. No era lo que llamamos «un espíritu liberal». En su primer libro facilita al cura el camino para apoderarse de las escuelas rurales. Tiene un absurdo criterio pedagógico sobre la formación del carácter. Sueña con nuestras grandezas históricas. Planea una acción africanista—pero siempre pacífica. Con el sultán de Marruecos y frente a Francia—. Quiere explorar la Guinea. Y hasta puede admitirse que en la devoción al Cid va proclamada la ley de la fuerza, aunque la teoría costista es precisamente la contraria: el Cid como hombre de Derecho. También es cierto que despreciaba el medio político en que debía moverse una acción política. Y que pedía la palabra para él y el silencio para los demás. Actitud reaccionaria, absolutista en cualquier régimen.

Pero Costa encarnaba una tradición. La tradición del XVIII. De ella era, en efecto, tradicionalista. Dionisio Pérez, que ha ido buscándola en los siglos anteriores y que por vocación es también de la misma tendencia, llega a enlazar por medio del programa de Costa la tradición del XVIII con el próximo porvenir y formula en ese mismo libro, bases para una política actual. Un sentido político tan español, tan certero y tan práctico, al fundarse en la realidad no podía ser revolucionario.

Sin embargo—y aquí empieza la explicación—, ¿no hay un hecho externo ajeno a Costa y a sus dolencias físicas, capaz de trastornar la ideología de un tradicionalista español que ya estaba influido, en cuanto salió de su pueblo, por la convivencia nacional, por la historia de su siglo y por el ejemplo de Giner y de la Institución Libre de Enseñanza?

¿No ocurrió el desastre del 98? ¿No lo provocaron y lo desataron gentes e instituciones torpes? Contra esa torpeza, contra esa incapacidad y para remediar el daño de una catástrofe ya consumada es para lo que predicaba Costa una revolución. Véanse las fechas de sus opiniones sobre el pueblo. Primero, creía en él. Le daba los orígenes del derecho, de la moral, de la poesía y del Estado. Concretamente, hablaba del pueblo español como los románticos alemanes del pueblo germano. Luego, al ver su pasividad ante la quiebra del régimen colonial y ante la impunidad triunfante, Costa, de corazón revolucionario, quedó desengañado y escribió las terribles palabras que Dionisio Pérez recoge. Nunca hubiera salido de su cauce tradicionalista carlotercesco, dieciochista, jovellanista, si en la madurez de su genio no se hubiera producido uno de esos hechos que justifican la subversión profunda de una conciencia. No el desastre que ya venía arrastrado desde principios del XIX, en plena «revolución de España», sino «la forma» del desastre y la falta de reacción en el alma nacional. Fue una causa exterior. Un traumatismo lo que le cambió de raíz. Esta caída, no suya, sino de España, fue su camino de Damasco.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

Según el conde de Berbedel, hasta el momento presente no ha comparecido el señor Guñón.

Nota comparativa de precios. Precios a que se han vendido en el Mercado de Abastos, en el día de ayer, artículos que a la vez tenían a la venta huertanas y asentadores:

Pimientos colorados. — Huertanas, primera, 0'40; segunda, 0'30; tercera, 0'25. Asentadores, primera, 0'35; segunda, 0'25; tercera, 0'20.

Pimientos verdes. — Huertanas, primera, 0'25; segunda, 0'20; tercera, 0'15. Asentadores, primera, 0'30; segunda, 0'20; tercera, 0'16.

Tomates Museros. — Huertanas, primera, 0'25; segunda, 0'20; tercera, 0'15. Asentadores, primera, 0'20; segunda, 0'15.

Bajoca fina. — Huertanas, primera, 1'90; segunda, 1'50; tercera, 1'25. Asentadores, primera, 1'60.

Bajoca ferraura. — Huertanas, única, 1'25. Asentadores, 1'20.

TIENEN RAZON LOS OBREROS.

En las ordenanzas municipales que la dictadura aprobó, figura una disposición reglamentando los enterramientos y en ella se consigna como excepción acompañar el cadáver de aquellas personas que por su significación lo merezcan.

Hace pocos días, los obreros de las poblaciones marítimas condujeron a la última morada a un compañero fallecido. Al entierro asistió una banda de música. Estos obreros acurririeron en multa, que han satisfecho.

Ayer, una comisión de obreros del ramo de construcción visitaron al señor Maestre manifestándole que con motivo de las recientes disposiciones sobre enterramientos se ven impedidos de continuar la costumbre de acompañar hasta la última morada los cadáveres de compañeros que fallecen víctimas de accidentes del trabajo, no pudiendo testimoniarles este último tributo de compañerismo, rogándole sean autorizados para continuar esta inveterada costumbre.

El señor Maestre se mostró propicio a complacerles, pero no pudiendo reformar lo establecido, les indicó que cuando ocurra algún caso concreto acudan a él, que seguramente les dará la oportuna autorización.

UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE. — EL ALUMBRADO PUBLICO EN BENIMACLET.

En el pasado mes de Junio, por la comisión correspondiente del Ayuntamiento de Valencia, fué aprobada y ordenada la colocación de 25 lámparas para alumbrado público en la nueva barriada de casas que los empleados de la Compañía de Tranvías han construido junto a la estación de dicho poblado.

Han transcurrido cerca de cuatro meses desde que se aprobó dicha colocación y nada se ha logrado.

Los vecinos de dicha barriada, carentes de alumbrado público y acercándose el invierno, se ven precisados a llamar la atención del Alcalde para que se active la colocación de esas lámparas.

LA LIMPIEZA DE NICHOS EN EL CEMENTERIO DE BE SER LIBRE.

Ayer mañana estubo en la Alcaldía una numerosa comisión de mujeres encargadas de la limpieza del Cementerio para rogar al Alcalde que no se conceda el servicio referido a ninguna empresa, pues está bien atendido y para ellas representa el sustento de sus familias por ser la mayor parte viudas con pequeños y no

tener otro modo de ganarse la vida honradamente.

El Alcalde les manifestó que por ahora no tenía ninguna noticia y que preguntaría a la comisión correspondiente para que se le informase de cuanto haya y que se fueran tranquilas, pues él sería defensor de sus aspiraciones, por comprender que eran justísimas desde todos los puntos de vista y además que él tenía el criterio de defender a los pobres contra todos los ataques que pudieran tener de gente que se creyera con poder para atropellar sus derechos.

Los concejales republicanos, se reunieron anteayer, es decir, antes de que se presentaran las interesadas al Alcalde y acordaron oponerse a la contratación de ese servicio.

Entienden nuestros amigos que el servicio se presta bien y, además, por pobres gentes que no tienen otros medios de vida que el módico estipendio que perciben de los particulares por su trabajo.

LA APERTURA DE LOS MATADEROS SUCURSALES.

En la reunión que ha celebrado la comisión de Mataderos ha acordado la apertura de los mataderos-sucursales para que todos los carniceros del extrarradio vayan a sacrificar a ellos.

Esta medida empezará a regir desde el 1 de Enero del próximo año.

Lo que hace falta es que se acabe también con los mataderos industriales.

En el Camino del Grao existe uno a poca distancia del Matadero de dicho poblado y no hay razón para que se sacrifique en una casa particular y no en el Matadero. Si llegado primero de año los carniceros del extrarradio van a matar a los mataderos sucursales, deben ir a ellos también los industriales que tienen negocios mayores.

PARA EL SEÑOR ADMINISTRADOR DE CORREOS.

Hemos recibido la siguiente queja:

«Señor Director de EL PUEBLO: Muy señor mío: Con verdadero interés ruego a usted la publicación de un «Eco» para el señor Administrador de Correos, en que se diga del modo como se verifica el reparto del correo en este distrito, o mejor dicho, calle del Clero, pues aparte de recibir la correspondencia de Madrid de doce y media a una, hoy he recibido cuatro cartas de fechas 16, 17 y 18, de las cuales remito los sobres a Correos con el fin de que comprueben los sellos.

Esperando podrá hacer este señalado favor y si quiere poner el nombre también, gracias anticipadas de su afectísimo s. s. y correligionario q. e. s. m. Manuel Pau.»

PARA «EL PUEBLO»

Los hombres y los momentos

Berenguer o la reflexión perpetua

Se atraviesa por un crítico momento nacional. Los errores crimiñosos de la dictadura, han llevado a la moneda española a instantes angustiosos. Será justificado o injustificado el pánico. Habrá razón o no existirá suficiente para la alarma del dinero. Pero la verdad es que la peseta ha descendido de valor en proporciones aterradoras.

La opinión pública, que comprende la amenaza tremenda de la carestía de la vida y de la crisis mercantil e industrial que acompaña a la desvalorización de una divisa, espera ansiosa la adopción de medidas radicales por parte del Gobierno.

Se espera cada mañana que la «Gaceta» traiga algo enérgico que se traduzca en defensa de nuestro signo monetario. Pero la «Gaceta» sigue sin proporcionarnos la más pequeña sorpresa. Un cambio de nombres en la cartera de Hacienda y nada concreto ni nada eficaz ni nada cierto. Es, indudablemente la homogeneidad del Gobierno que representa una política clara y un procedimiento recto. Es Berenguer, encaramado en la presidencia del Consejo de ministros, que sigue su política habitual: calma y reflexión. Esta cualidad temperamental de Berenguer que le lleva a la reflexión y le aleja de los procedimientos extremos, se puso de manifiesto en Africa cuando los sucesos de 1921. Los momentos aquellos exigían hombres de temperamento completamente distinto. En vez de reflexión se hizo necesaria una irreflexión audaz que tal vez hubiera evitado la pérdida de Zeluán y de Nador.

Acaso ahora una resolución enérgica, tan reñida con los procedimientos de reflexión, trajera una defensa verdadera de la peseta. Parecerá a algunos que no viene a cuento la evocación de Marruecos, del año 21 y de Nador y Zeluán. Nosotros creemos, por el contrario, que en esa evocación se halla la clave de todos los sucesos actuales. Desde el año 1921, la política española tiene por eje los sucesos de Marruecos. Hay pendientes unas responsabilidades enormes. Quedó sin resolver el expediente Picasso y sin terminar la información encomendada a los 21 parlamentarios. Es muy posible, puede asegurarse, sin temor a dudas, que de no existir aquellas responsabilidades, no se hubiera producido el golpe del 13 de Septiembre. Primo de Rivera y los que facilitaron la acción de Primo de Rivera no buscaron otra cosa que enterrar las responsabilidades de 1921. No importaba crear otras. Se contaba con la indiferencia y con la falta de memoria de España. Lo urgente era que nadie supiera quienes eran los culpables de los millares de muertos de la derrota de Annual ni que se supiera quién había impulsado los avances del general Silvestre.

Eran aquellos días de 1921 momentos críticos como lo son actualmente los días de nuestra deprecación monetaria. En unos y en otros días, era y es figura del día el general Berenguer, Presidente del Consejo hoy y Alto Comisario en Marruecos entonces.

En el paréntesis han ocurrido muchas cosas. Primo de Rivera le procesó y le indultó; le llevó a un castillo y le hizo jefe del cuartel militar del rey. El ex Alto Comisario se dejó traer y llevar. Por unos días pareció que iba a ser el cau-

dillo de los sentimientos antidictatoriales. Los liberales llegamos a creer en él. Romanones confiaba plenamente en un acto de Berenguer. Este había tenido el gesto de renunciar a la inmunidad parlamentaria para que se le exigieran responsabilidades. Claro es que aun no habiendo renunciado, se hubiera conseguido el suplicatorio.

Pero Berenguer no ha sido nunca el hombre de los momentos críticos. No lo fué en Marruecos y el resultado fué lamentabilísimo y cruento. No lo es en los días de ahora. Y por eso no hubo ante el cerco de los españoles en Nador un rasgo de audacia, acaso totalmente reñido con el arte militar, pero bellamente hermanado con los movimientos románticos. Y por eso en el crítico instante presente, mientras nuestra moneda baja y baja, sembrando la alarma y la realidad de unos perjuicios poco menos que irremediables, no hay tampoco por parte del Gobierno la medida enérgica, radical, general, que detenga el impulso descendente de nuestro signo monetario.

Cada momento necesita su hombre y en los momentos de acción, no cabe la reflexión. Mucho menos esa reflexión perpetua que constituye la manera de ser del actual presidente del Consejo de ministros.

ALFREDO R. ANTIGUEDAD. La Fuenfria, Agosto.

IRRIGADORES para viaje. Bolsas para esportias Fajas ortopédicas CLAUSOLLES, San Vicente, 8

PARA COLEGIALES

ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD

A TODOS LOS PRECIOS

CALZADOS LA IMPERIAL Plaza CASTELAR, 14

OLYMPIA Lunes próximo

Troika La primera film RUSA SONORA Presentada por RENACIMIENTO FILMS



SOBRE EL TRASLADO DEL PENAL DE SAN MIGUEL DE LOS REYES

Se plantea de nuevo el asunto del traslado del penal de San Miguel de los Reyes, mejora por la que hemos batallado, convencidos, como la mayoría de los valencianos, de que esa penitenciaría perjudica a la ciudad. Ninguna otra, entre las importantes de España, tiene un penal en su recinto y no hay razón para que aquí lo padezcamos, con mayor motivo ahora que acaba de ser restablecido el de Chinchilla.

Pero leamos en un colega que en el Ayuntamiento se remueve otra vez el expediente con el fin de señalar a la superioridad el terreno donde ha de edificarse la nueva penitenciaría para ceder San Miguel a la ciudad.

Si ello quiere decir que la solución estaría en construir otro penal en las inmediaciones de Valencia, debemos oponernos a tan absurdo propósito.

Esto por un lado. Además, al Gobierno le sobran medios para distribuir la población penal que se alberga en San Miguel entre las diversas penitenciarías de la nación; con ello se libra al Ayuntamiento de desembolsos de importancia que en modo alguno debe hacer. Y el Estado que se queja con el edificio de San Miguel, destinándolo a Hospital, a cuartel o para otro servicio que pueda convenirle.

Es irritante que mientras a otras capitales se hacen concesiones de ese linaje, sin indemnizar de ningún modo al Estado—podríamos aducir ejemplos—, en cuanto se trata de Valencia se le imponen sacrificios económicos, es decir, colocándonos en un plano de inferioridad.

Para completar la plaza del Llano del Remedio se tomó al ramo de Guerra parte de la Ciudadela, y por la expropiación pagó el Ayuntamiento veintisiete mil duros. Tened por seguro que otra capital que pesara en las alturas hubiera obtenido el terreno sin coste alguno, ya que al realizar la mejora urbana de que se trata no se lucraba la Corporación municipal.

Insistimos en que a todo trance debe desaparecer el penal de San Miguel y que al realizar esta aspiración unánime de la ciudad no procede exigir a ésta sacrificios económicos de ninguna entidad.

COMO TRABAJAN LOS NUESTROS.

Dimos cuenta ayer del acuerdo de la comisión de Ensanche relativo a la transformación y embellecimiento de los jardines de las grandes vías del Marqués del Turia y de Germanías. Hoy ampliamos la noticia para hacer la justicia de decirles a nuestros lectores que la iniciativa de esta reforma se debe a nuestro querido amigo el concejal Francisco Catalá, que sin cesar labora por todo aquello que tiende al progreso de nuestra ciudad.

Se trata de restablecer las normas de la clásica jardinería valenciana y es de esperar que el arquitecto señor Mora, ofreciera a la comisión un proyecto que llenara por completo esta aspiración, con lo que se daría comienzo a la plausible obra de desterrar de nuestra jardinería influencias exóticas enteramente inadecuadas en Valencia.

También acordó la citada comisión, a propuesta de nuestro amigo Catalá, encargarle al señor Mora el proyecto de urbanización de la Avenida de Navarro Reverter.

LAS SUBSISTENCIAS

Acerra de los beneficios de los detallistas el presidente de la comisión de Abastos, conde de Berbedel, contestando a un criterio publicado en «El Mercantil Valenciano» por el secretario de la Sociedad de Detailistas, ha manifestado que le escala de precios para poner el margen de beneficio a los detallistas de frutas y hortalizas se consultó a dicho señor por indicación del señor Llorca y aquél contestó que estaba bien y que lo comunicaría al presidente y demás elementos de la Junta, conviniendo en que al siguiente día se personaría en el Mercado de Abastos para tratar el asunto.

LIRICO La casa presenta a HELEN MORGAN en el estreno del film sonoro APLAUSO Sugestiva comedia dramática, en la que la famosa HELEN MORGAN, la del ángel en los ojos y el suspiro en la garganta, encarna la protagonista de la famosa novela de BETH BROWN, la mujer que lo dió todo por el amor de un hombre ES UN FILM PARAMOUNT totalmente hablado, cantado y bailado

Colegio Hispano Francés BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO Alumnos oficiales, colegiados y libres. Primera enseñanza graduada: Párvulos, elemental, superior y de preparación de ingreso para los distintos centros oficiales. Internado, mediapensión y residencia para los alumnos de Facultad. Se reciben encargos de matrícula. — Pidase reglamentos a la Dirección. SERVICIO DE AUTOMOVIL TELEFONO NUM. 13 422 ISABEL LA CATOLICA, 7

DEPORTES

Nuestra magna organización ciclista
II VUELTA A LEVANTE
 ORGANIZADA POR
EL PUEBLO



Siguen los trabajos de organización en medio del mayor entusiasmo

LA CARAVANA CICLISTA Y SU CORTEJO PARTIRÁ OFICIALMENTE DE CATARROJA.

Esta es la contestación que hemos de dar a la numerosa comisión de vecinos de Catarroja que anoche nos honró con su visita, acompañados por el integérrimo y consecuente correligionario señor Ribes.

Si, señores de Catarroja. Aunque en los prospectos anunciando la II Vuelta se haya omitido por error de imprenta—nuestro pueblo; no por ello se elimina de nuestra organización. Desde el primer momento se pensó que Catarroja sería la población adecuada para despedir cual se merecen a los bravos jinetes de caballos de acero. Y por ello, ya en el reglamento de la carrera se especificó:

«Los corredores saldrán controlados desde EL PUEBLO, por el Camino Real de Madrid, hasta Catarroja, donde se dará la partida oficial.»

Con que ya lo saben todos los catarrojeses: el día 5 de Octubre, a las 8:30 horas de la mañana, partirá de Catarroja la caravana ciclista de la II Vuelta a Levante, acompañada de su numeroso cortejo de autos seguidores.

Ahojáis vosotros los que habéis de corresponder a esa distinción—bien merecida por cierto—tributando una cariñosa y cálida despedida a los bravos rutiers que durante ocho días han de brindar a España la importancia deportiva de nuestra región. Y de que no hay duda que esa despedida ha de ser apoteósica, está convencidísimo el comité organizador de esta II Vuelta a Levante.

UNA COMISION DEL COMITE MARCHARA ESTA TARDE A VALL DE UXO Y MAÑANA SE VISITARA JATIVA Y ONTENIENTE.

En las primeras horas de la tarde de hoy saldrán en dirección a Vall de Uxo nuestros compañeros Llopis Piquer y «Treball».

Motiva su viaje ultimar algunos detalles para que el paso de los corredores por la filarmónica población vallduxense se halle revestido del mayor entusiasmo, evocando la admirable gesta de sus vecinos demostrada en la primera edición de nuestra Vuelta, colgándose como racimos en los balcones, ventanas, rejas y tejados.

Visitarán nuestros comisionados el Casino Republicano y las sociedades Peña Velocípica Vallense y Club Ciclista Vallense, cambiando impresiones respecto al particular con elementos que se encargaron de controlar el paso de los corredores por dicho pueblo.

Esperamos que tanto nuestros correligionarios de La Vall, como los directivos de las entidades ciclistas antes nombradas, acudirán como un solo hombre a la reunión que allí se celebrará esta tarde y a la que asistirán nuestros compañeros.

También, y por el propio motivo, nuestros camaradas, acompañados de Fabio Regolf, se desplazarán mañana hacia los recorridos de la segunda y tercera etapas de la Vuelta girando una visita a Jativa y Onteniente, lugar este último designado para establecer el control de firma y revituallamiento de la tercera etapa.

Al propio tiempo, y de regreso, se detendrán en Villanueva de Castellón y Puebla Larga para dejar ultimados algunos detalles respecto a esta última población (final de dicha etapa) y tratar sobre el festival ciclista que en su velódromo se celebrará el próximo domingo día 28, como homenaje a la II Vuelta a Levante.

AVISO A LOS CORREDORES

Reiteramos a los corredores las condiciones indispensables para tomar parte en nuestra importante carrera, sin olvidar que ésta puntúa para el campeonato de España, fondo carretera.

Son los siguientes artículos del reglamento:

Artículo 4.º—Las inscripciones se admitirán en el local de EL PUEBLO (calle de Don Juan de Austria, 10, Valencia), debiendo de-

clarar los solicitantes, marca de a bicicleta y neumáticos, residencia, categoría y número de licencia, y abonarán en el acto de la inscripción, veinte pesetas, con derecho al aprovisionamiento de comida en ruta y al transporte de la ruta. La expresada cantidad no será reembolsable en ningún caso ni por ningún concepto.

Artículo 5.º—Toda inscripción es personal, siendo obligatorio para el solicitante hacer constar a qué sociedad deportiva pertenece, en su caso.

Artículo 21.º—El recorrido de la carrera se debe efectuar por el itinerario señalado y no por otro. En las bifurcaciones de la carretera y al paso de los pueblos, se indicará el camino a seguir, bien por medio de pasquines o bien por controles volantes.

No se admitirá ninguna reclamación que se formule por haber sufrido equivocaciones en el recorrido.

Conviene recordar que la inscripción se cerrará el día último del corriente mes, debiendo pagarse veinte pesetas, con derecho al eventual transporte en ruta.

Todo corredor que termine la carrera y no alcance premio, se le gratificará con setenta y cinco pesetas.

A LOS SEGUIDORES

Artículo 29.º—Estarán autorizados a seguir la carrera, únicamente los automóviles y motocicletas que previamente se hayan inscrito como seguidores en las oficinas de EL PUEBLO, reservándose el comité organizador el derecho de admisión.

Artículo 30.º—Cada seguidor al inscribirse recibirá un número, conforme al orden de inscripción, que colocará visiblemente en la parte delantera y en la zaguera del coche. Los seguidores tendrán derecho a colocarse en la carrera por el orden de su numeración y podrán pasarse cuando entre el vehículo que precede y el anterior haya una distancia superior a medio kilómetro.

Los seguidores no podrán interponerse entre el pelotón de cabeza y el coche del juez árbitro, teniendo la obligación de atenerse en todo a las instrucciones de éste, así como de recogerlo a bordo, o al cronometrador y sus ayudantes, si el coche que éstos ocupen queda detenido en la carretera.

Cada seguidor tiene obligación de llevar permanentemente a bordo al comisario que se asigne. Este comisario será quien ordene y autorice toda maniobra del vehículo correspondiente, siendo responsable del exacto cumplimiento del reglamento y demás disposiciones oficiales por parte de los ocupantes de dichos vehículos.

En los controles, los seguidores deberán colocarse todos en un mismo lado de la carretera o calle y en el lugar que les corresponda por su orden de llegada, no debiendo entorpecer el sitio en donde los corredores han de efectuar sus reparaciones y aprovisionamientos; a tal fin, ningún automóvil o motocicleta deberá situarse a menos de treinta metros del puesto de control o final de etapa.

Trinquete Pelayo

Hoy viernes, a las 3:45 de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos: el primero por los famosos jugadores Vicentini de Burjasot y Fernando de Catarroja, rojos, contra Blau de Alginet y Moliner de Alboraya, azules.

Segundo partido: Chelat, Mora I y Paret, rojos, contra Pedro, Sueca y Moliner, azules.

A escalera cuerda, 50 tantos.

CURACION RAPIDA
 Venéreo, Sífilis, Piel, Malaria
 Tratamiento moderno. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran eficacia.
606 914
 Curación en pocos días de Purgaciones a través de Gota Militar
 Dirigirse: Consultorio Clínico TELEFONO 11.595
 Calle de SAN VICENTE, número principal (escalella de la Iglesia) 164
 De diez a una y de cinco a nueve, cinco pesetas. Económica, dos pesetas. Tratamiento especial para quienes vivan fuera para que puedan entrar en sus casas.



Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE TEATRO AMERICANO
 de
F. Gómez Hidalgo
 Primera actriz:
EUGENIA ZUFFOLI
 Hoy sábado
 A las 10:30 noche:
 ESTRENO de la comedia en tres actos, original de Guglielmo Zorzi, traducida por F. Gómez Hidalgo

LA VENA DE ORO
 Mañana, a las 6:15 tarde: LA VENA DE ORO.
 A las 10:30 noche, MATA-HARI.

APOLO

Compañía lírica de **TOMAS ROS** en la que figura el eminente barítono
Emilio Sagi-Barba
 Hoy sábado
 A las diez noche:
 Gran función en HONOR y BENEFICIO del eminente barítono
EMILIO SAGI-BARBA
 PROGRAMA EXTRAORDINARIO!
La Boda de la Paloma
 Por Enrique Sagi
El Maestro Campanone
 Por Emilio Sagi-Barba
EL GUITARRICO
 Por Emilio Sagi-Barba
 Mañana, grandes funciones tarde y noche y DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA.
 Lunes: Debut de la compañía del maestro Serrano, que dirige VICENTE MAURI, con la reposición del gran éxito **LA DOLOROSA**.

COLISEUM

Hoy sábado
 Extraordinario programa
 A las cinco tarde y 9:30 noche
 Butaca, 0'30 General, 0'20
 NOVEDADES FOX
El cuarto poder
 Deliciosa comedia, por Sally Pipp
 ¡¡Grandioso éxito!!

Ella se va a la guerra
 Superproducción de Artistas Asociados, por Eleanor Herman
 UNA AVENTURA DEL GATO FELIX

LOS SUCEOS

Un anciano es atropellado y muerto por un autobús en la calle de la Paz.-Colocando una antena de radio está a punto de caer por una claraboya.-Un joven se suicida disparándose un tiro en la sien.-Caída.-Fallecimiento

Ayer a primera hora de la tarde, cuando los obreros se reintegraban a su trabajo, ocurrió en la calle de la Paz, frente al café del Siglo, una horrible desgracia que impresionó a cuantos la presenciaron.

Un hombre modestamente vestido y al parecer de unos setenta años, llevando un capazo de palma en la mano derecha, lleno de útiles para el trabajo de carpintería y en la mano izquierda unas tablas barnizadas de color café, marchaba por el arroyo en dirección hacia la Glorieta, y cuando tan distraído se encontraba siguió con la vista a una mujer que había cruzado en su camino, sonó un bocinazo que aturdió momentáneamente al anciano, máxime al ver un autobús frente a sí, intentó ponerse fuera del alcance del coche, con tanta desgracia, que fué alcanzado antes de llegar a la acera y recibió un golpe que le lanzó entre el bordillo y el arroyo, siendo aplastado materialmente por el pesado vehículo.

La desgraciada víctima de este suceso quedó tendida en el suelo, en medio de un gran charco de sangre, y el capazo con las herramientas de trabajo, las tablas, un metro y el sombrero gris que llevaba, junto al herido.

Varios transeúntes y el guardia urbano de servicio en aquel punto, recogieron al infortunado obrero, colocándole en un taxi, que le condujo con toda rapidez a la Casa de Socorro de Colón, donde ingresó en estado preagónico.

Cuando lo estaba reconociendo en dicho establecimiento, el médico de guardia doctor Miquel Hilarrio, falleció el desgraciado anciano.

LIRICO

Hoy sábado
 Extraordinario programa sonoro.
 Paramount
 A las 5:45 tarde y diez noche:
BUTACA, UNA pia. - GENERAL, 0'40
UNA COMICA EN DOS PARTES
 (Muda)
REVISTA SONORA PARAMOUNT
Boda original
 (Dibujos, sonora)
 ¡¡Grandioso éxito!!
 Reparación de MAURICE CHEVALIER, en

La canción de París
 Nueva copia 100 por 100 sonora

OLYMPIA

Hoy sábado
 Programa
HOTEL EMBRUJADO
 Película cómica
REVISTA CINNAMOND
 Sonora documental
 ¡¡Grandioso éxito!!
EL LOCO CANTOR
 Warner Bros film en sus prestigiosos estudios esta formidable producción 100 por 100 sonora, maravillosamente interpretada por Al Johnson, Betty Bronson y Josephine Dunn
 Lunes próximo:
GRAN ACONTECIMIENTO
 ESTRENO de

TROIKA
 La primera film RUSA SONORA
 Presentada por
 RENACIMIENTO FILMS.

EDEN CONCERT

Barcas, 7 - Dirección LLIRI
 Todos los días tarde y noche, variedades
 Exito grandioso de **PILAR MIRAMAR**
 Hoy, muchos debuts y la gran atracción
VARGAS OSORIO
 De doce en adelante, gran cabaret.

BATA-CLAN

Hoy, programa sensacional, 50 hermosas artistas, 50
 Exito de ISABEL ESPINO, JUANITA CRESPO, MONNA MI, GLORIA MONTOYA, FOLLET TROUPE, HERMANAS MANON, TINA NEGRI y de los dos números d'ombre del varietés.
PURA NEGRI y ANTONIO HERNANDEZ
 Después del espectáculo anunciado, cabaret con atracciones.

CONDAL

A las 4:30 tarde y 9:30 noche:
LA INQUIETUD DE NUEVA YORK
 Por Estelle Taylor y Jak Dempsey
La noche de una vida
 Por Claire Windsor
NOTICARIO FOX
La casa del horror
 Por Lon Chaney
 Una cómica
 Lunes: GAVILANES, por Suzi Vernon.

Cine Doré

Hoy sábado
 Una cómica en dos partes
LEJOS DEL OESTE
 Cinco partes emocionantes, por Tom Tyler, Chispita y Vivaldes
EL LADRON DE FRAC
 Cinco partes, por la bellísima actriz Billie Dove
LA SUERTE DE LA FEA
 Siete partes. C media sentimental, por Colleen Moore y Donald Reed
 Lunes, estreno:
LA CARCEL DE LA REDENCION
 Por John Gilbert

Cinema Suizo

Hoy sesiones a las 4:45 tarde y 9:45 noche:
REVISTA DE ACTUALIDADES LA REDADA
 Por George Braccoff, Evelyn Brent y William Powell
LA DAMITA DEL RITZ
 Bonita comedia, por Jack Mulhall y Dorothy Mackaill
UNA COMICA EN DOS PARTES
 Lunes: EL PROMETOR DE CAMPEONER, por Lue Carol
SIN ESCUDO NI BLASON
 Por Billie Dove y Clive Brook

GRAN TEATRO

CINE MUDO
 Local ventilado y perfumado
 Hoy sábado
 A las 4:45 tarde y 9:30 noche:
El yate de los siete pecados
 Warwick Ward y Brigitte Helm
CANUTO, CASADO
 Asunto cómico
ENCICLOPEDIA PATHE
 Del natural
 La película de gran éxito

Venganza amorosa
 Ralph Ince y Patay Rath Miller
 Lunes: MATA-HARI.
 60 céntimos butaca, 60

Cine Ideal

Hoy sábado
 Una cómica en dos partes
BANDIDO POR AMOR
 Seis partes, por Hoot Gibson
LADRONZUELA DE AMOR
 Siete partes. Deliciosa comedia
GOLFILLOS
 Ocho partes. Inmenso drama
 Martes:
MIENTRAS LA CIUDAD DUERME
 Por el malogrado Lon Chaney

Cine Progreso

Hoy sábado
 Cómica en dos partes
LA BESTIA DEL MAR
 Siete partes, por George O'Brien
GESTO DE HIDALGO
 Siete partes, por René Ad rée
CUANDO ELLAS QUIEREN
 Ocho partes, por Carmen Boni
 Lunes, formidable acontecimiento:
TARAN EL MAGNO
 Por el atleta Franck Merrill, 15 episodios
 80 partes, se proyectará toda la serie completa

Royal Cinema

C. Socorro, 11 - Empresa SERRA
 Hoy sábado
 Tres ESTRENOS de gran éxito
Una cómica en dos partes
TENDIENDO LA LINEA
 Seis partes, por Tom Mix
DONDE LAS DAN LAS TOMAN
 Siete partes. Deliciosa como ia
TORRENTES HUMANOS
 Ocho partes. Inmenso drama
 Lunes:
RASPUTIN
 (EL DIABLO SAGRADO)

Noticias

«Nuevo Mundo». El número de esta semana aborda los asuntos más palpitantes, enriqueciéndolos con una bellísima colección de fotografías y dibujos.

La parte literaria está, como siempre, seleccionada; aborda teatros, deportes, toros, modas y cuantas secciones interesan al lector.

Francisco Vidal (hijo), de la CASA PAMPLA, ha llegado de París, donde ha realizado sus compras para la próxima temporada. En breve se exhibirá en los entresuelos de esta casa una extensa colección de vestidos y abrigos creaciones de las más acreditadas casas de costura de París.

El Colegio Oficial de Matronas de Valencia y su provincia, convoca a todas las matronas colegiadas y no colegiadas, para la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, por primera convocatoria a las cuatro y media de la tarde y por segunda a las cinco.

Orden del día: Lectura y aprobación del reglamento.—La presidenta, Consuelo Campos Agapito.

Anteayer contrajo matrimonio nuestro particular amigo don Pedro Lérica Gil, con la agraciada señorita Silvia Ibáñez Serrano. De testigos y padrinos actuaron íntimos y familiares de los contrayentes. Los recién casados, a los cuales deseamos una larga y venturosa luna de miel, salieron en viaje de novios a las más importantes capitales de España.

Si están sus pies hinchados, arduos, cansados, sudorosos, doloridos, nada encontrará mejor que un baño con SALBAN. Un baño, 35 cts. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente al Banco de España).

Clases con aire y sol, patios espaciosos, escuela infantil moderna, sólo el COLEGIO DE LA ALIANZA FRANCESA (Isabel la Católica, 10) los tiene. Párvulos de ambos sexos.

Teatrales

APOLO
 Hoy, beneficio de Sagi-Barba
 Esta noche a las diez, extraordinaria función en honor y beneficio del eminente barítono maestro de cantantes, Emilio Sagi-Barba.
 Se representarán «La boda de la Paloma», por Enrique Sagi; «El Maestro Campanone» y «El guitarrico», por Emilio Sagi-Barba, dos verdaderas creaciones de este estupendo cantante.
 Mañana domingo, funciones tarde y noche y despedida de la compañía.
 Lunes, debut de la compañía del maestro Serrano, que dirige Vicente Mauri, con la reposición de la zarzuela de enormísimo éxito, «La Dolorosa».

TEATRO PRINCIPAL
 Esta noche se celebrará el estreno de la comedia en tres actos, original de Guglielmo Zorzi, «La vena de oro», traducida y arreglada a la escena española, por Francisco Gómez Hidalgo. Se trata de una obra de fama mundial que ha recorrido triunfalmente los teatros de la Europa y América y que aquí como en todas partes, obtendrá un gran éxito, siendo protagonista Eugenia Zuffoli.

Republicanos
 Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Via Germanías, 22. Tranvías 8, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deben comer los republicanos.

La Inglesa
 Para comprar los mejores PRESERVATIVOS de goma, dirigirse siempre San Vicente, 164, LA INGLESA.
 Hay entrada por la escalerilla.
 Sucursal en Madrid: LA IDRA (Ardines, 28)

Espectáculos

PRINCIPAL
 Compañía de teatro moderno de F. Gómez Hidalgo.—A las 10:30 noche: La vena de oro.

APOLO
 Compañía de zarzuela.—A las diez noche: La Boda de la Paloma, El Maestro Campanone y El Guitarrico.

LIRICO
 A las 5:45 tarde y diez noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA
 Tarde y noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO
 A las 4:45 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

COLISEUM
 A las cinco tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

dujo en el brazo derecho una herida incisa de dos centímetros de extensión, que interesa la piel y el tejido celular, situada en su tercio inferior.

Esta lesión le fué curada en la Casa de Socorro de Colón.

A primera hora de la mañana de ayer, en un campo del Rincón de San Lorenzo, situado en las cercanías de Benimaclet, fué descubierto por un labrador que tiene en arriendo dicho campo, el cadáver de un joven que yacía tendido en el suelo y en medio de un charco de sangre, y que al parecer se había suicidado.

Junto a él había una pistola de reglamento con una cápsula disparada y junto a ésta, un saquito de tela con viandas propias para un almuerzo.

El labrador dió conocimiento del macabro hallazgo a un guardia municipal, y éste a su vez avisó al juzgado de guardia, que no tardó en presentarse en el lugar del suceso, acompañado del médico forense, que apreció al cadáver un balazo en la sien derecha.

El muerto fué identificado por una carta que se halló sobre él, dirigida a sus padres, en la que explicaba los motivos que le habían inducido a quitarse la vida.

Parece que el suicida es hijo de una modesta familia de obreros, compuesta por los padres y cinco hermanos más, el mayor de ellos guardia municipal, cuya pistola utilizó el muchacho para quitarse la vida.

Era un joven que observaba buena conducta, pero su salud era bastante delicada, a consecuencia de haber padecido hace algunos años, la enfermedad que vulgarmente se conoce por baile de San Vitor, y aunque el mal se había corregido, el desgraciado muchacho sufría moralmente ante el temor de que éste se reprodujese.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial, para ser practicada la autopsia.

El niño de siete años, José Llavata Adriá, domiciliado en la calle de la Jordana, 24, segundo, jugando con una hermanita se cayó, causándose la fractura del cubito y radio izquierdos por su tercio medio.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Museo, donde se le ca-

lificó su estado de pronóstico grave.

Ayer tarde ha fallecido en el Hospital el anciano desconocido que fué atropellado esta madrugada por un tranvía de la línea de Puebla de Farnals, en el Camino de Barcelona.

Excursión a Peñíscola

Mañana domingo, día 21, a las ocho de la mañana, saldrá el AUTOCAR PULLMAN para visitar la ciudad histórica de Peñíscola, deteniéndose en el castillo y teatro romano de Sagunto, efectuándose la comida en Benicarló.

Plazas limitadas.

Informes e inscripciones en la oficina de información del Patronato Nacional del Turismo, plaza Emilio Castelar, teléfono 12.683.

OlymPia Lunes próximo

Troika
 La primera film RUSA SONORA
 Presentada por
 RENACIMIENTO FILMS

BLENORRAGIAS

(purgaciones) recientes, crónicas, Estreches, Prostatitis, Gonorris. Cúranse rápidamente, por sí sólo, con «Inyección Zecnas» (uretral) y «Comprimidos Urinarios Zecnas» (uso interno). Ptas. 5'15 y 8'15. Remite Correo reembolso, envía prospectos gratis. Farmacia Rey, Infantes, 7, Madrid. Venta en Valencia: Gámir, Centro Farmacéutico Valenciano y Farmacias.

Madrid, Provincias y Extranjero

Expectación ante el mitin del día 28

Se sigue aumentando la expectación por el mitin que ha de celebrarse en la plaza de Toros el Partido Republicano.

También ha interesado en gran manera a la opinión la celebración de la magna Asamblea republicana que al día siguiente ha de efectuarse en el teatro Reina Victoria.

En ella se tratará de la posición política del partido ante las próximas elecciones y los puntos de contacto e inteligencia con los partidos de las izquierdas.

Acudirán a la misma los representantes de las organizaciones de provincias.

Comentarios al atentado contra "Nosotros"

Los periódicos dedican gran espacio a relatar el asato de anoche por los legionarios de España a la redacción de «Nosotros». Además dedican también sabrosos comentarios.

El periódico «La Voz», a este respecto dice:

«Desde hace algún tiempo viene funcionando en España una especie de milicia fascista que ya ha dado fe de vida en diversas poblaciones. Actuó primeramente en el cine Europa, de Madrid, con ocasión de la conferencia de Unamuno; luego apareció en Valencia y Valladolid y anoche realizó la hazaña que narramos más arriba.

La milicia en cuestión pertenece a la extrema derecha y tiene como órgano al del utopismo.

«Decimos esto porque en él es donde publica sus avisos y sofismas.

Hasta hoy esa milicia fascista no sólo no encontró obstáculos por parte de las autoridades, sino que su jefe ha sido recibido en los sitios más altos.

«No opina el Gobierno que ha llegado el momento de poner fin a sus punibles excesos?

Lo realizado anoche con «Nosotros» no puede ser tolerado y esperamos que no lo sea.

Minúsculo como suceso, es serio como síntoma. Significa que a la vez que se asegura que se va al restablecimiento de la normalidad, se intenta organizar un sistema de violencia contra cosas y personas, incomprensible en todo país culto.

La inviolabilidad deliberada, la agresión y amenazas constantes no pueden consentirse. Ha de imperar la ley, esa ley que don Dámaso Berenguer Fusté vio el 31 de Enero último.

«Véase que no son las izquierdas, sino las derechas quienes se salen de la legalidad y acuden al garrote y la pistola.

Como dice muy bien «El Liberal», es de temer que por otros elementos políticos se quiera seguir este ejemplo. Y no pasará muchas semanas sin que viviésemos en plena guerra civil.

«Creemos que el Gobierno, comprendiendo la gravedad del problema planteado castigará a los culpables del asato a la redacción de «Nosotros» y evitará nuevos desmanes de la milicia fascista que nos ocupa. Todos los españoles debemos ser iguales ante las leyes.

Ayer mismo, en Castellón, era el suceso públicamente por la fuerza pública una manifestación de alfileres en huelga, iniciada para pedir la libertad de unos compañeros presos. Y hubo heridos que lamenta.

Las autoridades que con tanta dureza reprimen los alborotos callejeros cuando de los proletarios se trata, deben aplicar la misma severidad a los alborotadores y pseudo-fascismo legionario del orden. Si no lo hacen, si éste continúa gozando de la impunidad que hasta ahora, autorizarán todas las sospechas y obligarán a los ciudadanos pacíficos que creen vivir en una nación moderna donde están protegidos y garantizados la vida y los bienes, a velar particularmente por su personal seguridad. Y esto, créanlo el general Berenguer y el general Marzo, nos llevaría a un estado de perturbación insostenible y gravísimo.»

Conflicto solucionados

En la secretaria del Trabajo dijeron que se había solucionado la huelga de Barcelona llegó a Madrid el capitán general don Valeriano Weyler.

Con el mayor cuidado se le trasladó desde la estación de Atocha a su domicilio, donde quedó atendido por los médicos de cabecera.

El enfermo se halla muy postrado debido más que nada al cansancio, a las molestias del viaje y su avanzada edad.

El general Weyler en Madrid

Esta mañana, a las nueve, en el expreso de Barcelona llegó a Madrid el capitán general don Valeriano Weyler.

Con el mayor cuidado se le trasladó desde la estación de Atocha a su domicilio, donde quedó atendido por los médicos de cabecera.

El enfermo se halla muy postrado debido más que nada al cansancio, a las molestias del viaje y su avanzada edad.

Un comentario de 'Heraldo' La guerra entre dos poderes

«Heraldo de Madrid» dice esta noche: «Otra nueva fase de la guerra entre dos poderes.»

Publica un facsímil de la cabecera de «El Liberal», de Bilbao; «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, y EL PUEBLO, de Valencia.

Debajo dice:

«A la guerra de guerrillas de estos siete años en que las gacetas de los periódicos iban, según la frase cetera de nuestro camarada Alfredo Muñoz, al frente de batalla para volver al campamento de las redacciones heridas en lo más vivo o muertas, cubierto el pecho de cruces rojas, sucede desde ayer la lucha de los cuerpos de ejército. Ya no son las columnas ligeras, sino las redacciones en pleno las que libran batalla constante frente al otro poder en esta guerra a muerte.

Se nos ha vuelto a dar beligerancia de cuarto poder, pero se nos combate con más saña.

Podemos planear cada día nuestros ataques del momento y aún salir al campo en apretados haces de nuestras ediciones con toda la artillería apercibida al asalto de las medievales fortalezas donde se atrinchera el enemigo. Pero si en vez de pólvora se ha puesto bala, y bala de alto y largo tiro, en el cañón, el enemigo tiene un ademán pueril de niño terrible que sólo él quiere hacer daño jugando con los demás.

—No, eso no. Así no juegas.

E inmediatamente queda denunciado el periódico y secuestrados sus ejemplares.

Saludemos hoy en estas columnas militares a las tres primeras víctimas de esta nueva fase de la guerra entre dos poderes: «El Pueblo Vasco», de San Sebastián; «El Liberal», de Bilbao, y EL PUEBLO, de Valencia, denunciados por los respectivos fiscales de S. M. en su primera salida al campo libre, después de suprimida la censura.»

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones:

Dictando disposiciones para la adquisición de moneda extranjera a plazos que hayan de realizar los Bancos y banqueros establecidos en España y para las operaciones de dobles.

Estas adquisiciones han de realizarse exclusivamente por medio del Centro Oficial de Contrataciones de Moneda, siempre que no tengan contrapartida dentro del mismo establecimiento para la respectiva operación.

Las operaciones de doble, pendientes de la actualidad, que se hayan concertado por cambio y adquisición de divisas a plazos, habrán de mejorarse al vencimiento, pero podrán luego establecerse, lo cual equivaldría a renovarlas.

El Centro Oficial de Contrataciones de Moneda cuidará de la observancia de las operaciones de los cambios.

Otra concediendo una prórroga de un mes de licencia por enfermedad a la que disfrutaba don Rafael Estopiñán León, director médico de la Estación Sanitaria del puerto de Gandía.

Otra autorizando a las autoridades académicas que como consecuencia y cumplimiento de lo acordado sobre inauguraciones de curso se designe el representante de los alumnos que ha de pronunciar el discurso.

Un comentario sobre la recogida de periódicos

Comentando la sanción que ha dado lugar la publicación en un periódico de San Sebastián del manifiesto dirigido a don Alfonso por el ex ministro Salvatella, dice «El Liberal» que se ha cumplido su presunción de que al aplicar a la Prensa el Código de la dictadura, se castiga con el secuestro de ediciones antes de que se dicte la sentencia, y el hecho punible tiene un responsable tan caracterizado como Salvatella, por lo que no procede la medida contra el periódico.

"El Debate" y el ministro de Estado

En una nota del día «El Debate» pregunta al Gobierno si hay ministro de Estado en España. La dificultad para responder está en que como anda por París, Londres o cualquier ciudad de Europa que no sea Madrid, el duque de Alba tiene abandonado el ministerio de Estado y no puede dejar indefensos los intereses nacionales.

Lo cierto es que no pidió carta ni le interesa la política, pero cuando no se sabe o no se quiere cumplir en un cargo, debe abandonarse.

Lo que dice el general Berenguer

El jefe del Gobierno, después de las dos de la tarde, al terminar en su despacho con el secretario de la Presidencia y recibir al capitán general de Madrid, salió a la secretaria particular, conversando con los periodistas.

Se refirió al sueto que publica «El Debate» de esta mañana, preguntando si había ministro de Estado, y dijo:

—Es muy justo. El ministro de Estado ha estado de jornada en Santander, donde instaló por su cuenta la Oficina de Jornada, y diariamente ha despachado los asuntos pendientes.

Ahora bien: le concedí permiso para marchar a Saint Moritz para curarse, y todos los días llama desde allí por teléfono a su departamento enterándose de las novedades del mismo.

Lleva allí desde el día 6 ó 7; no ha faltado más que a dos Consejos, y ello es, como he dicho, para curarse sus males.

Puedo decirles que es uno de los mejores ministros de Estado que ha tenido España. Está en relación con los gobiernos extranjeros y con sus autoridades. Marchó personalmente a París a solucionar el asunto de los vinos, y después, estando allí don Alfonso, marchó a Londres para ocuparse de un asunto que nos interesaba bastante.

Se refirió después el presidente a los constantes viajes que realizan los ministros de otros países, y hablando del duque de Alba dijo que estaba satisfecho, pues donde quiera que vaya, por sus conocimientos interesantes presta grandes servicios.

Se le preguntó al presidente sobre el estado de la huelga de Barcelona y dijo que las impresiones son optimistas y se espera el resultado de la Asamblea que celebrarán esta tarde los obreros.

Mostró gran satisfacción por la actitud de la Prensa en este segundo día de supresión de la censura.

—Na ha habido—añadió—más que la estridencia de Salvatella. El sólo ha caído en la sanción del Código.

Terminó diciendo que el ministro de la Gobernación le había comunicado que la policía sigue la pista para la detención de uno de los autores del asalto al periódico «Nosotros», las señas del cual le indican una joroba.

Añadió que no estaba dispuesto a que estos hechos se repitan.

El precio de la carne en Madrid

El ministro de Economía dice que no es exacta la información que le han enviado sobre la elevación del precio de la carne.

—Podrá—dijo—haberse producido el alza en algún establecimiento, y si es así, podrá concretarse a un solo caso.

El precio de la carne en este mes igual al pasado, y cualquiera elevación se considerará ilegal.

El precio de la patata se ha elevado, efectivamente, en un 75 por 100, pero para resarcirse de esta alza, el ministro de Economía estudia el problema y dictará las medidas que se estimen convenientes de acuerdo con el alcalde y el gobernador.

No será extraño que en un plazo brevísimo se publique una disposición prohibiendo la exportación que se autorizó en Julio.

Ya se dictarán medidas oportunas para que las juntas de Abastos provinciales se pongan de acuerdo con los asentadores y vean la manera de regular el mercado.

Zamora a Sevilla

Cuando Ricardo Zamora se dispuso a trasladarse a Barcelona, se solicitó su cooperación para el partido a beneficio de Ocaña, y el portero del Madrid accedió gustoso a ello.

La directiva del Madrid no ha tenido inconveniente en conceder el desplazamiento.

El guardameta nacional tiene permiso hasta el día 5 de Octubre, en que comenzarán los entrenamientos para el partido contra el Racing Club.

Constitución de un pósito

La dirección de Agricultura ha remitido al nuevo pósito constituido en Salamanca, 50.000 pesetas con que el Servicio Central de Pósitos subvenciona.

La Diputación de dicha provincia le subvenciona con igual cantidad.

Los cambios

La Oficina Central de Contratación de Moneda del Banco de España, ha facilitado las siguientes cotizaciones:

Francos: máximo, 36'80; mínimo, 36'70.

Libras: máximo, 45'55; mínimo, 45'45.

Dólares: máximo, 9'37; mínimo, 9'35.

El sumario contra Serrán

Se ha procedido a reconstruir la diligencia de incautación de documentos y valores que llevaba consigo el procesado Serrán en el momento de ser entregado por el comisario de policía en la frontera de Irún, señor Vargas, al juzgado que instruye la causa.

A la diligencia realizada por el juez especial asistieron el señor Bergamín y el que era en aquella fecha habilitado de la secretaria del señor Molina, don Faustino Sanmartín.

Los nuevos títulos de doctor

En el Consejo que se celebrará hoy, el ministro de Instrucción pública dará cuenta de la nueva forma en que han de expedirse los títulos de doctores.

Tanto éstos como las certificaciones y demás documentos personales que se expidan, indicarán la Universidad de procedencia y serán librados por el ministerio del ramo.

Sin nuevos impuestos se expedirán los nuevos títulos a quienes lo deseen, cancelándose el anterior que venían poseyendo.

Los títulos llevarán la siguiente denominación: Doctor computense, barcelonés, salmantino, etc., según la Universidad de donde procedan.

Además, a los que hayan obtenido el premio extraordinario se les dará la denominación de ateniense.

Berenguer habla de la huelga de Barcelona

Berenguer conferenció a última hora de la tarde con el ministro y el subsecretario de Justicia.

Despachó luego con el subsecretario de la Presidencia.

Al abandonar el despacho oficial, habló con los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia que comunicar, a no ser lo de la huelga de Barcelona, ya terminada.

Agregó que el gobernador estaba satisfecho por la solución dada al conflicto y las condiciones fijadas, que ha publicado ya la Prensa.

—Parece ser—añadió—que los despidos que originaron el conflicto, no estaban muy justificados.

Puso de relieve que la huelga no ha revestido caracteres de gravedad, pues la mayoría de los obreros no fueron al paro con mucho entusiasmo.

Agregó que le extrañaba que «La Nación» publique esta noche con grandes titulares que la huelga de Barcelona se ha resuelto porque se ha accedido a todas las peticiones obreras y esto no es cierto y repitió que se extrañaba ver esto en un periódico de la extrema derecha, pues son cosas que a nada conducen.

Confirmando que mañana se celebrará Consejo y si tiene tiempo marchará a San Sebastián en el expreso de las diez de la noche para regresar a Madrid el martes.

El general Marzo

El general Marzo recibió al presidente de Turing Club y al general Sánchez.

Despachó después con los directores generales y recibió luego a los periodistas, a los que dijo:

—Señores, no tengo nada que decirles, todo es público, todo se sabe ya desde que se ha suprimido la censura; por ello no quiero molestarlos, pues les juzgo tan enterados como yo mismo.

Un reporter le preguntó qué se sabía de la huelga de Barcelona, y contestó que estaban pendientes de las bases que los obreros debían aprobar en la Asamblea de esta tarde.

—¿Hay nuevo nombramiento de gobernador de Zaragoza?—le preguntaron.

—No—contestó—. Estamos pendientes de la enfermedad que padece el actual, que dará lugar a una pequeña intervención quirúrgica y es posible que se haga una pequeña combinación de gobernadores.

Otro periodista le habló sobre la actitud del señor Salvatella, y contestó diciendo:

—Es un acto que por sí sólo se juzga.

Una gracia del Gobierno a la Prensa

Parece que el Gobierno quiere expresar su agradecimiento por la actitud observada por la Prensa después de suprimir la censura.

Seguramente este agradecimiento se traducirá en una medida de importancia, que será excluir a la Prensa de los preceptos del Código que promulga la dictadura.

Quizá la visita del ministro y el subsecretario de Justicia esté relacionada con este propósito.

Weyler, mejora

El general Weyler ha experimentado una ligera mejoría. Su estado no es alarmante.

Algunas opiniones sobre la censura

«Heraldo de Madrid» ha solicitado de algunos directores de periódicos de Madrid su opinión sobre la censura.

El director de «El Liberal», Villanueva, reconstituye un diálogo del periodista con el censor Cedeño de Laiglesia, que después de tachar un artículo entero, menos unas cuantas líneas, creía que podía publicarse porque el lector en lo que había quedado podía enterarse de lo que se quería decir.

El director de «La Libertad», Joaquín Aznar, declara que tiene la satisfacción de no haber hablado nunca con los censores, pues la víctima de éstos fue siempre el redactor jefe, Antonio de Lezama.

Cree que el deber de la Prensa, como siempre, es dar pruebas de sensatez y patriotismo para exponer con todo vigor y entusiasmo su pensamiento, pero con altura de miras, procurando no caer bajo el estúpido Código dictatorial.

El director de «Informaciones», Sarradell, dice que la censura puede ser un elixir de larga vida gubernamental, pero jamás una resolución de buen gobierno.

El director de «El Sol», Félix Lorenzo, cree que no es para alegrarse mucho salir de la censura tal como se han puesto las cosas, porque vamos a entrar en un período mucho más peligroso para la Prensa con las leyes coercitivas que nos amenazan.

Enigma descifrado

El periódico «La Voz» de esta noche, publica un sueto que titula: «Enigma descifrado.»

Dice:

«No somos nosotros los llamados a defender al duque de Alba, ministro de Estado de la española monarquía, de los ataques que le dirige hoy el órgano clerical absolutista «El Debate».

Ya lo hizo esta mañana el presidente del Consejo y «La Voz» no es un diario ministerial, sino todo lo contrario.

Escribimos estas líneas para descifrar el pequeño enigma de esa arremetida insolita y agria.

El pio colega acusa al duque de Alba hasta de ser responsable, en cierto grado, de la baja de la peseta, pero en realidad cuando parece disparar contra el conocido prócer, apunta contra el señor Tormo.

Esa es la verdad escueta.

Nadie ignora que si el señor Tormo ocupa la cartera de Instrucción pública y Bellas Artes es, sobre todo, porque el duque de Alba tuvo empeño en ello.

Pero el señor Tormo, antiguo amigo personal de don Antonio Maura, hombre de ideas conservadoras, católico a machamartillo, ha incurrido a la vista de las gentes que tienen a «El Debate» como vocero, en un pecado gravísimo: el de acordarse de que una de sus misiones es defender el patrimonio artístico nacional.

El señor Tormo se preocupa de la conservación de los monumentos históricos y atiende las denuncias que le hacen cuando pelagra la existencia de alguna joya artística digna de figurar en los museos y cree que el inventario de nuestra riqueza artística debe ser hecho sin vacilaciones y con cuidado sumo.

«El Debate» y sus patrocinadores esperaban de Tormo el descuido, la ceguera y la indiferencia punible que incurrieron muchos de sus antecesores en el cargo.

Y no le perdonan su actividad.

Visita de representantes valencianos

El representante en Madrid del Ayuntamiento de Valencia, Sánchez Fuster, visitó esta mañana al ministro de Fomento para hablarle de la resolución del expediente incoado por aquella corporación municipal para la desaparición de los caminos Nuevo y Viejo del Grao, aspiración unánime de la capital levantina.

Acompañaba a Sánchez Fuster, el ingeniero-jefe de obras del Ayuntamiento valenciano, señor Pichó.

El ministro oyó con gran atención e interés la exposición que le formularon los representantes valencianos, a los que prometió designar una comisión técnica que informe inmediatamente sobre el problema y formular un proyecto definitivo con el que el ministro resolverá.

Los visitantes salieron excelentemente impresionados de su entrevista con Matos, en el que encontraron la mejor disposición en favor de los intereses de Valencia.

El residente francés de Marruecos

Una nota de la dirección de Marruecos dice que ha llegado a Ceuta el residente francés en Marruecos, al que cumplimentaron a bordo las autoridades.

Seguidamente continuó el viaje para Casablanca.

Renuncia el cargo

El catedrático Antonio Flores de Lemus ha presentado al ministro de Fomento la renuncia del cargo de representante del ministerio de Hacienda en el Consejo Superior de Ferrocarriles.

No se encuentra a los legionarios

La policía continúa las pesquisas en busca de los legionarios que asaltaron anoche la redacción de «Nosotros».

Hasta ahora nada se ha logrado.

Robo de piedras preciosas

Un súbdito austriaco ha denunciado a un amigo suyo por supuestas estar de tres piedras preciosas, valoradas en 72.000 pesetas, que pertenecen a una joyería de Viena, que representa el denunciante en Madrid.

Presupuesto aprobado

El Pleno del Ayuntamiento madrileño, después de larga discusión, aprobó el presupuesto para el año próximo.

Importa 80 millones de pesetas.

Los escolares permanecen tranquilos

El ministro de Instrucción ha insistido en desmentir los rumores circulados respecto a las supuestas actitudes de la clase escolar y reparto de un manifiesto atribuido a una de las federaciones de estudiantes.

—Hasta mí—dice—no ha llegado ese manifiesto, ni tampoco es conocido por ninguna autoridad académica.

De los conflictos obreros

El sindicato de Artes Blancas Alimenticias, ha acordado, de no ser una realidad en plazo inmediato las demandas formuladas sobre jornales y demás condiciones de trabajo, preparar la huelga del gremio.

También demandan, mientras exista el consorcio del pan, se conceda al sindicato nombre un representante en el mismo.

Se acordó convocar a junta general para primeros de Octubre, con objeto de acordar la huelga general del gremio en el caso de no resolverse favorablemente las demandas.

Alcalá Zamora en Andalucía

Córdoba.—Procedente de Sevilla llegó Alcalá Zamora con su hija.

Fue recibido por muchos amigos y correligionarios.

Hablando con los periodistas se mostró satisfecho de la conferencia que dió en Sevilla, por el ambiente que ha encontrado favorable al ideal republicano.

Anunció que en breve vendrá a Córdoba para dar una conferencia y tratar de concluir con las asperas de los diversos grupos republicanos y sumar adictos para el partido republicano de la derecha.

Marchó a Priego en automóvil.

Desde allí irá a Madrid para tomar parte en el mitin que se celebrará el día 28 en la plaza de Toros.

En Lugo se efectuará un paro general como protesta por la visita de U. M.

Lugo.—Con motivo de los sucesos originados por la reciente visita de los elementos de la U. M., anoche, en el Centro Obrero, se celebró una importante reunión, acordando el paro general para el próximo lunes.

Este paro sólo durará una semana y tendrá carácter de protesta.

En Granada la huelga sigue igual

Granada.—La huelga continúa sin incidentes.

Las impresiones son de que de esta noche a mañana quedará solucionada.

Los obreros han solicitado que se admita a los despedidos, que se ponga en libertad a los detenidos y que se les abonen los jornales de los días que ha durado la huelga.

Declarando ante un juzgado militar

San Sebastián.— Sigue siendo objeto de comentarios el artículo publicado por el ex ministro Salvatella en «El Pueblo Vasco».

Interviene el juzgado militar ante el cual ha prestado declaración el director del periódico.

El inquisito Romanones habla de las elecciones

San Sebastián.—Interrogado Romanones acerca de los rumores circulados de que se abstendría en la próxima lucha electoral, a menos de que las elecciones fueran precedidas de las municipales y provinciales, dijo al periodista:

«Como ya dije en mi discurso del Círculo Liberal de Madrid, creo que para que las elecciones generales se verifiquen, es indispensable vayan precedidas de las de concejales y diputados provinciales, porque el criterio del partido liberal respecto al nombramiento de alcalde por los propios ayuntamientos, ha sido siempre bien claro.

El consentimiento de que puedan hacerse alcaldes de real orden, no significa la renuncia a lo que constituye la esencia de este partido liberal, al que le basta con recoger y sostener las tradiciones, manteniendo su programa completo.

Soy decidido partidario de que se convoque a elecciones para constituir a las Cortes, pero antes deben ir precedidas de las elecciones municipales y provinciales, cuya celebración sólo podría retrasar aquellas tres semanas.

Estas elecciones que van a celebrarse, cuando Dios quiera, y las Cortes que van a ser por acoplación, por condiciones y por circunstancias, lo que a la vista está, deben ser por su origen irrefragables, de suerte que por nadie pueda ser puesta en duda, su legalidad, pero yo no he tomado resolución alguna porque necesitare verlo para creerlo, que las elecciones generales se verifiquen antes que las municipales y las provinciales.»

Después derivó la conversación hacia generalidades, de carácter político, afirmando su fe de liberal y su respeto a la Constitución, que no puede vulnerarse mediante decretos-leyes.

Al despedirse Romanones del periodista, insistió:

—Luego diga que no he tomado ninguna resolución, porque necesito verlo para creerlo.

Una conferencia de Benavente

San Sebastián.— Ha llegado Jacinto Benavente para dar una conferencia en el Ateneo acerca del tema «Los intelectuales en la política».

Ni los retratos quieren en Coruña

Coruña.— Del despacho de la alcaldía se han quitado los retratos de Primo de Rivera, Calvo Sotelo, general Muslera y Martínez Anido.

«La Voz de Galicia» aplaude esta medida, considerándola justa y adecuada.

Final de una Asamblea científica

Santiago de Compostela.— Han salido para Madrid los médicos con cuarentas a la XV Asamblea Oftalmológica Hispanoamericana que en esta ciudad se ha celebrado.

La sesión de clausura revistió excepcional solemnidad.

Ocupó la presidencia el doctor Blanco, de Valencia y fueron leídas importantes comunicaciones, entre ellas las de los ilustres doctores Menacho, de Barcelona; Lagrange, de París; Moratal, de Alcoy; Díaz-Caneja, del Instituto Valdechilla, y Márquez, de Madrid.

Los comunicantes fueron agasajados.

La Asamblea ha tenido, singularmente en su sesión final, extraordinaria eficacia científica.

"El Liberal" también habla de la censura

Bilbao.— «El Liberal» publica hoy un artículo diciendo que el actual régimen de inspección gubernativa sobre los periódicos es tan duro o más que el régimen de censura.

Alude a la excesiva dureza que ha revestido la censura en Vizcaya, y añade que tuvo momentos verdaderamente cómicos.

Recientemente a «El Liberal» le tacharon un calificativo de «ilustre», aplicado a don Miguel de Unamuno y cuando cortésmente se preguntó al censor por qué no se podía llamar ilustre al sabio catedrático, el censor contestó:

—Porque para mí no lo es. Y basta.

Sigue en la obra plana

La II etapa de la Vuelta ciclista al País Vasco

Pamplona.—Los treinta clasificados ayer toman hoy la salida para esta segunda etapa, Vitoria-Pamplona, 150 kilómetros en total.

A estos corredores se agrega también el único retirado en la primera etapa, el francés Gómez, que con autorización del comisario de la carrera toma la salida, sin contar para la clasificación.

A las 7.10 se da la salida.

Desde los primeros momentos de la carrera hay una fuerte cuesta y el pelotón sufre en seguida disgregaciones.

El puerto de Vitoria está casi a las mismas puertas de la población y hasta su cúspide llega el pelotón bastante compacto marchando a la cabeza el logroñés José García, seguido de un grupo de corredores en número de 20, en el que van, naturalmente, los «ases».

En el descenso del puerto de Vitoria, intentan escaparse, sin logro, Esquerria, José García, Muñoz y Luciano Montero. Aunque lograron una ventaja de 100 metros no supieron mantenerla, siendo pronto absorbidos por el pelotón. Cañardo y Montero, en unión del francés Moineau, conducen el pelotón que ha dado caza a los fugitivos. Después de este intento la marcha no es muy viva, pues sopla fuerte viento de cara.

El pelotón, al llegar al pueblo de Peñacerrada, está integrado por 20 hombres. El primero que se resiente en la escalada es el vizcaíno Dermít.

De los extranjeros, va en primer lugar Dupau. Luego el belga Aerts y a continuación marcha penosamente Ulibarri. Más arriba van delante Moineau, P. Magne y Héctor Martín. Un poco más adelante Luciano Montero y los hermanos Magne.

El irunés marcha admirablemente y los franceses tratan de seguirle. A mitad de la cuesta de Peñacerrada existe un repecho fortísimo: es una recta con una pendiente del 18 por 100.

En primer término cruza Ricardo Montero y luego Moineau. Este pasa a 50 segundos de distancia del irunés y detrás marchan Dupau y P. Magne. Luego Esquerria.

Una vez dominado el alto de Peñacerrada existe un fortísimo descenso de varios kilómetros, con peligrosas revueltas. Lo inicia solo Montero, a no mucha velocidad, puesto que no es su fuerte. En cambio sale disparado detrás de él el grupo del francés, que se ha ido agrupando y el español Cañardo con Esquerria, Bastida, y Luciano Montero. Este grupo de españoles sufre una baja al pinchar el pequeño Montero en plena bajada, quedando rezagado.

Una vez en el llano y antes de llegar a Laguarda, la marcha del grupo perseguidor de Montero es extraordinaria, turnando los franceses e el mando del pelotón.

En este momento, Cañardo pincha y queda también rezagado. Entonces los franceses, solos con Esquerria, fuerzan más el tren y no tardan en divisar a Montero, que es alcanzado a poco.

Una vez cazado, los franceses inician una sabia táctica para cansar a Ricardo, iniciando una serie de despegues individuales que obligan a Montero a rendir constantemente un esfuerzo para evitar ser despegado.

De esta manera se realizan cuatro o cinco intentos, en los que los franceses se van turnando, mientras que Montero está solo. Los coches seguidores que observan esta hábil maniobra, se dan cuenta de que el irunés no podrá resistir por largo rato ante la coacción extranjera. Afortunadamente para Montero, cuando la situación no era muy halagüeña, se ve aparecer a lo lejos a Cañardo, que marcha a un tren endiablado para darles alcance.

Los franceses, que se dan cuenta de ello, percatados de que Montero va a recibir la ayuda de Cañardo, desisten de su propósito y la marcha disminuye, siendo prontamente alcanzados por el catalán.

En el control de Logroño entran a la vez numerosos corredores.

Luego la marcha es lenta durante diez kilómetros.

En la escalada que hay a la salida del pueblo de Torres, escapa Antonín Magne, que llega a cobrar una ventaja hasta de cien metros.

Inmediatamente se lanzan en su captura Ricardo Montero y Cañardo, seguidos del francés Moineau.

Magne, durante tres kilómetros, logra conservar la ventaja, pero poco a poco van alcanzándole y cuando están a punto de tomar contacto, Montero pincha.

Entonces los dos franceses, que han quedado con Cañardo, intentan a toda costa separarse de éste.

El corredor catalán, con gran brío resiste el ataque combinado de los galos y éstos tienen al fin que convencerse de la inutilidad de sus esfuerzos amonando otra vez el fuerte tren que habían emprendido.

A poco se les unen varios rezagados, entre ellos R. Montero, que ha reparado.

Se llega así a la cuesta del Perdon.

Pasado Estella se ve claramente que se va a decidir la carrera.

Desde el primer momento la marcha es vivísima en la subida de la famosa cuesta.

En cabeza, juntos marchan Antonín Magne y Ricardo Montero, que luchan energicamente por lograr una ventaja.

En el último kilómetro, Montero consigue unos cien metros de delantera, coronando el puerto con unos segundos de ventaja sobre su seguidor.

El irunés se da cuenta de que aquí tiene que decidir la etapa y abandonando toda prudencia se lanza valientemente al descenso a una velocidad enorme.

Luego sigue Cañardo y juntos el francés Moineau y el belga Martín.

Antonín Magne ha perdido bastante con el cambio de desarrollo.

La lucha en este último trozo es formidable. La situación es la siguiente: En cabeza, Montero. Luego un grupo formado por Aerts, Moineau y Cañardo.

Detrás Héctor Martín y Magne, que han pasado a Esquerria, sin logro despegarle del todo.

En esta forma entran en la meta, destacando Montero, siguiéndole en la forma antes indicada.

La clasificación de la etapa es la siguiente:

Primero.—Ricardo Montero, en 5 horas, 59 minutos, 17 segundos.

Segundo.—Aerts, con 6-0-12.

Tercero.—Moineau, 6-0-12.

Cuarto.—Cañardo, en igual tiempo.

Quinto.—Héctor Martín, con 6 horas, 35 segundos, y con igual tiempo, Antonín Magne y Esquerria.

Sexto.—Bastida, 6-1-50.

Noveno.—Golbarri, 6-2-47.

Décimo.—P. Magne, 6-3-48.

Undécimo.—Luciano Montero, 6-3-48.

Luego Soler, José García, Dupau, Ulibarri, Echeandía, Catalá, Dionisio, Fernández, Gómiz, Aguilar, Onaderra, Rosales, Fortilla, Ruesga, González, Telmo García, M. Por tilla, Herranz y Juan García.

En esta etapa se ha retirado el vizcaíno Dermít, quedando, por tanto, 29 clasificados.

La clasificación general es la siguiente:

Primero.—Ricardo Montero, con 12-23-27.

El segundo Moineau, Cañardo y A. Magne.

Fallecimiento de una actriz

Alicante.—De madrugada falleció la popular tiple Felisa Lázaro, que vivía hace años retirada en esta capital.

Esperando a Uzcudun

San Sebastián.—Esta noche se espera a Paulino Uzcudun, que marchará directamente a su pueblo para ver a su madre.

Una lápida a Malvy

San Sebastián.—El 4 de Octubre se descubrirá una lápida en la casa donde residió durante su destierro, el ex ministro francés Malvy.

Asistieron varios amigos de Malvy, incluso Santiago Alba.

TOROS

MORON

Con lleno completo se celebró corrida extraordinaria, con ganado de Guadalet, que resultó regular.

Balderas, que tomaba la alternativa, alcanzó un triunfo.

Con el capote, escuchó continuas ovaciones, que se repitieron en las banderillas. Con la muleta hizo dos faenas distintas con pases de todas marcas y con el estoque estuvo acertadísimo. (Fué orejado.)

Bienvenida, al que tocó el peor lote, demostró su voluntad, escuchando palmas.

Mérida, muy bien en todo. (Ovacionado.)

A. SERRANO.

Cataluña

La huelga del ramo de construcción

La solución del conflicto

De conformidad con lo que ayer anunciábamos, ha quedado solucionada la huelga de los obreros del ramo de construcción.

En las negociaciones ha intervenido el comité de huelga y los representantes de la empresa del Fomento de Obras y Construcción.

Esta mañana hubo gran animación en el local del Sindicato único.

En una pizarra se leía que esta tarde, a las tres, habría Asamblea en el teatro del Bosque, para informar a los compañeros de las gestiones practicadas.

En otra se decía que «Solidaridad Obrera» aparecerá esta noche dando cuenta de la solución de la huelga. Las impresiones de los obreros eran que el conflicto se había resuelto a su favor.

El gobernador dijo a los periodistas que el conflicto creía quedaría resuelto esta tarde.

—La mutua transigencia — dijo —, sin vencedores ni vencidos, es la solución.

Preguntado si se levantaba la orden de suspensión de «Solidaridad Obrera», dijo que lo tenía que consultar a Madrid y que por de pronto, esta noche no podría ya reaparecer.

Refiriéndose al suceso de anoche, del que resultó un muerto y

un herido, dijo que su impresión era que se trataba de un atraco, pues ninguno de éstos dos tenían relación alguna con cuestiones sociales.

Castellón

LA II VUELTA CICLISTA A LEVANTE

El jueves tuvimos el gusto de saludar a don Julio Giménez, presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia y redactor de EL PUEBLO, que vino con motivo de la organización de la II Vuelta Ciclista a Levante.

El amigo Giménez visitó al señor presidente de la Diputación, al señor alcalde y al presidente de la comisión de Hacienda del Ayuntamiento, señor Peláez, recabando de los mismos una subvención con destino a premios para los vencedores en dichas importantes carreras.

El querido compañero regresó ayer por la tarde a Valencia, acompañado de su hijo José y del activo empresario del teatro Principal, don Salvador Pordomingo.

INCLUSIONES EN EL CENSO.

La junta municipal del Censo ha admitido unas seiscientas inclusiones, desechando solamente doce, por faltarles documentos justificativos.

La inmensa mayoría de estas inclusiones pertenece a los republicanos, bastantes a los socialistas y unas pocas a los monárquicos.

A pesar de estas inclusiones, obsérvese en el Censo la falta de muchos vecinos de Castellón, que por falta de tiempo no han podido obtener los documentos legales para obtener la inclusión en las listas.

La junta provincial del Censo se reunirá el día 22 del presente mes.

TOMA DE POSESION.

Han tomado posesión de sus respectivos cargos en la biblioteca municipal, don Luis Revert, don Francisco Betoret y don Juan Simón.

MEDICO DE LA CARCEL.

Ha sido nombrado médico de la cárcel provincial, don José María Melis Roca.

DE FUTBOL.

Ha despertado gran interés entre la afición castellonense el próximo partido campeonato, entre el Sporting del Puerto de Sagunto y el C. D. Castellón.

De esta capital serán muchos los aficionados al fútbol que se trasladarán al Puerto, para presenciar el primer partido de campeonato.

En Almazora jugarán el domingo, el Chivertense y el equipo local.

LOS SUCESOS DE AYER.

Toda la Prensa local se ocupa extensamente de los sucesos desarrollados ayer en la calle Mayor, entre huelguistas y los guardias de Seguridad.

Todo Castellón lamenta lo ocurrido, pidiendo al mismo tiempo se solucionara una huelga que dura ocho semanas.

La sección de peones de albañil del Centro Obrero, ha sido clausurada por la autoridad.

El obrero detenido se llama Bellmunt. Hoy ha sido detenido el obrero Mercé, del comité de huelga. A pesar de que nada a vuelto a ocurrir desde ayer mañana, continúa la guardia civil patrullando por las calles.

La tranquilidad es completa.

A. FERNANDEZ.

La huelga de Villanueva y Geltrú

Refiriéndose a esta huelga, el gobernador manifestó a los periodistas que se habían roto las negociaciones y que a ambas partes les había faltado el espíritu de concordia necesario para resolver el conflicto.

—Hace falta—terminó diciendo—restablecer allí el principio de autoridad, y eso lo haré yo.

De la muerte de un somafonista

No se ha practicado detención alguna con motivo del suceso del que resultó muerto el somafonista José Capmany Mercedal y herido otro individuo llamado Borrás.

Parece ser que está demostrado que el hecho no es de carácter social, sino que se trata de intento de atraco al dueño de un bar que es concesionario de venta de gasolina y que liquidaba los viernes y martes, alcanzando las liquidaciones a unas dos mil pesetas cada vez.

Extranjero

Del incidente cubano en la S. de N.

Ginebra.—La comisión jurídica de la Liga de Naciones sigue sin resolver la cuestión que resultó de la posición de Cuba con relación al nuevo estatuto del Tribunal Internacional de Justicia.

La comisión ha aplazado su reunión hasta mañana.

El jefe de la delegación cubana, que reclamó contra la comisión por el hecho de condenar a Cuba por oponerse al nuevo estatuto, ha declarado a los periodistas:

—Yo no tengo nada que añadir. Pero no ha ocultado que muchas naciones pertenecientes a la Liga y otras que forman parte del Tribunal Internacional sin ser miembros del mismo, todavía no han ratificado el estatuto.

El señor Ferrera ha señalado que la diferencia entre estas naciones y su país es que Cuba, inmediatamente y de una manera clara, se declaró enemiga de las sesiones permanentes del tribunal, mientras que otras naciones siguen aún sin definirse.

Entiende Cuba que si las sesiones son periódicas y cortas, hombres destacados podrán servir como jueces de dicho Tribunal, pero si son largas y permanentes, las principales figuras jurídicas no pueden dedicar su actividad exclusivamente a dicho organismo internacional.

Cambó en París

París.—El ex ministro de Hacienda español señor Cambó, ha llegado nuevamente a París, donde permanecerá dos o tres días.

El señor Cambó se ha negado terminantemente a recibir a ningún periodista.

Después de regresar de su proyectado viaje, permanecerá unos días en París y luego regresará a España.

Tembor de tierra en Persia

Teherán.—Entre la población de esta capital se ha producido enorme pánico, a las seis de la mañana, por registrarse un temblor de tierra que sólo ha producido ligeros daños materiales.

Mucha gente que huyó al campo sigue sin regresar a la ciudad por miedo a que el fenómeno se repita y se derrumben los inmuebles.

Siguen los reconocimientos

Lima.—Los gobiernos de Argentina y Perú se han reconocido mutuamente.

Lima.—Hoy han reconocido al nuevo Gobierno los representantes de Bélgica, Colombia y Panamá.

UNITED PRESS.

en la actualidad se están efectuando.

Se varios los que hacen uso de la palabra, para exponer el camino a seguir en este asunto y se nota la preferencia por la huelga, a pesar de que algunos presentan proposiciones conciliadoras.

Se procede a votación, que da por resultado 356 votos que se pronuncian por la huelga, 35 que no, y cinco en blanco.

El señor Payá hace resaltar el compromiso que el oficio había adquirido por el resultado de la votación.

La junta directiva y la comisión de huelga, dicen: «Desde este momento se declara la sesión permanente, y tendré presente que ocuparemos nuestro sitio. Ahora, que cada cual ocupe el que le corresponda, sin alteraciones orden, y a la lucha.»

Se acuerda invitar a los montadores a que regresen, abandonando el trabajo, así como que los aprendices no vayan al trabajo, y termina el acto entre un entusiasmo delirante y la confianza absoluta en el éxito.

La Asamblea, que empezó a las 7.30, terminó a las 11.45.

EL ESTADO DE LA HUELGA.

Continúa en igual estado la huelga. El paro es completo, no habiéndose presentado al trabajo ni los aprendices.

Se calcula en unos 700 los obreros parados, si bien de éstos se encuentran unos cien efectuando instalaciones en distintas regiones, a los que se les ha invitado para que regresen, secundando el movimiento.

Sabemos que la autoridad ha empezado sus gestiones, para ver de solucionar cuanto antes el conflicto, si bien podemos anticipar que éstas fracasarán.

Por otra parte, los patronos, por no haber dado aviso de la huelga en el tiempo reglamentario, pretenden declarar ilegal, y por ello, si no se reanuda el trabajo en breve plazo, se denunciará el actual contrato de trabajo, lo que retardaría la solución del problema.

El orden en la ciudad es completo.

PEDRO DE VERONA.

Depositar en Valencia

Ayer por la tarde, en el expreso de Madrid, llegó el defensa del Valencia, Luis Pasarín.

A la estación acudieron varios amigos y el secretario del Valencia, Colina.

El defensor valencianista, según rumores de algunos periódicos deportivos catalanes, se encuentra en forma magnífica.

Futbol

A. Saguntino-Valencia F. C.

Mañana, a las cuatro de la tarde, jugarán en el campo de Mestalla el A. Saguntino y el Valencia F. C. su primer partido de campeonato y anteriormente a este encuentro jugarán el Iberia y el tercero del Valencia un partido amistoso.

Tanto el Saguntino como el Valencia F. C., suponemos presentarán su primer once completo, ya que para ambos es altamente importante.

El equipo Saguntino tiene modificadas todas sus líneas, componiendo un verdadero once de campeonato, fuerte y de entusiasmo, y aspira una vez más a disputar seriamente los puntos al Valencia.

Por lo que se refiere al Valencia sus jugadores tienen un alto deber que cumplir: conquistar el título de campeones y desde el primer partido han de ganar, aparte los puntos, la moral y confianza necesarias para disputar toda la competición regional en un ambiente de entusiasmo y de seguridad en el triunfo.

No dudamos, pues, al afirmar que el match entre saguntinos y valencianistas será una bella demostración de fútbol.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de seis y media a ocho y media de la noche, en el local social, Barcas, 5.

Valencia F. C.-Aviso

Se pone en conocimiento de los jugadores del tercer equipo del Valencia que con el fin de jugar mañana domingo contra el Iberia en el campo de Mestalla, se personarán en este lugar el expresado día, a las dos de la tarde.

VALLEJO

Mañana, a las diez en punto de la misma, se celebrará en este campo el interesante partido de campeonato de segundos equipos de primera categoría, entre los reservas del Levante F. C. y el del Gimnástico F. C.

Ambos once contendientes están debidamente preparados para este match y debido a esto es muy aventurado el poder augurar quien será el vencedor, pues en estos encuentros de equipos reservas, que hacia algún tiempo ya no se celebraban, es donde han salido los mejores equipos de nuestra región y examinando detenidamente los valores que hoy cuentan estos once, es de presumir que este encuentro resulte muy entretenido para los aficionados, máxime si a esto le añadimos que la entrada al campo será sumamente económica.

Campo del Levante

Gimnástico F. C.-Levante F. C.

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en este campo la primera jornada del campeonato regional de fútbol, temporada 1930-31, en la que tomarán parte los primeros onces de los clubs Gimnástico y Levante F. C.

En estas jornadas campeonáticas en las que cada once procura dar el do de pecho en favor de sus colores, no cabe a los equipos el más pequeño regateo de esfuerzo, va en ello la honrilla deportiva y la conquista de unos puntos que pueden ser muy necesarios. Por ello el aficionado acude siempre a estos matches con la seguridad de encontrar lucha y con ella aliente.

El gran cuadro de jugadores formado por el once azulgrana, ya es conocido del aficionado. En cuanto al Levante, alineará lo mejorcito en su afán de salir airoso de la contienda, presentando todos sus nuevos elementos, entre los que figura José Pérez «Forneret», reputado como el mejor exterior derecha de la región y juntamente con el genial interderecha Puig II, actuará haciendo su debut en las filas levantinas el interzquierdo Silvino Cervelló, a quien hay muchos deseos de verle actuar de nuevo.

Regitrán los precios de 1'60 pesetas entrada al campo con asiento, una peseta media entrada y una peseta asiento de preferencia.

Alelufismo

La I vuelta a la región a pie

La clasificación de la octava etapa

Ayer corrióse la octava etapa, entre Aludía de Crespins y Bocarrente, con un total de 32 kilómetros.

1. Ramos, 2 horas, 34 minutos, 47 minutos y 25.

2. Cuesta, 2-35-24 35.

3. «Meló», 2-43-42.

4. Navarro, 2-44-16.

5. Ibáñez, 2-44-54 15.

6. Fortuño, 2-45-39 35.

7. Guzmán, 2-46-24.

8. Davó, en igual tiempo.

9. Guill, 2-48-25 35.

10. Domínguez, en igual tiempo.

11. Sánchez, en igual tiempo.

12. Lora, 2-50-24 45.

13. Peirats.

Clasificación general

1. Navarro, 19 horas, 42 minutos, 6 segundos y 15.

2. Ramos, 20-3-47 25.

3. Ibáñez, 20-14-16 45.

4. «Meló», 21-15-9 25.

5. Cuesta, 21-45-1 45.

6. Lora, 22-12-21 35.

7. Guill, 22-40-23 35.

8. Domínguez, 23-9-41 35.

9. Guzmán, 23-37-26.

10. Davó, 24-9-35 45.

11. Sánchez, 24-44-30 25.

12. Fortuño, 24-57-56 15.

13. Peirats.

Hoy se celebrará la etapa Bocarrente-Alcoy.

Natación

El equipo de la F. U. E.

El equipo de la F. U. E., en su creciente entusiasmo por los deportes, va a desplazarse a Barcelona una selección de su equipo de nadadores para tomar parte en la V Travesía del Puerto, organizada por el Club Natación Atléctico de aquella ciudad.

El equipo que presentará, es el siguiente:

José Ronet, Luis Cantó, Abelardo Gimeno, Antonio Torres, X. X. y X. X.

Acompañan a los nadadores un médico como jefe de expedición, don Fernando Rico y los masajistas Antonio Armengol y Francisco March.

Felicitemos a la F. U. E. por la creciente actividad que está demostrando a pesar del poco tiempo que lleva formado el equipo náutico.

Leven feliz viaje los simpáticos nadadores rojos, a los que deseamos que el éxito les acompañe en esta prueba.

Propaganda republicana

Hoy sábado dará una conferencia en la ciudad de Gata tratando sobre «Medicina social» el culto doctor en Medicina y Cirujano correligionario, don Víctor latayud Benavent.

A este acto quedan invitados todos los correligionarios.

Tauromaquia

Becerrada para el domingo

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la inauguración de la segunda temporada en esta plaza, verificándose una grandiosa becerrada económica a beneficio del Museo de la Sociedad de Empleados de la excelentísima Diputación.

El orden del espectáculo es siguiente: el joven diestro Martín lidiará y dará muerte a un becerro y los diestros Julio Bages Carrillo y Juan Tamarré «Ves II», darán muerte a dos novillos uteros.

Los precios serán muy económicos, pudiendo cada caballero que vaya a entrada general tener derecho a entrar gratis a dos horas o señorías. También habrá medias entradas para niños menores de ocho años y militares sin graduación.

En Alcira

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, en la plaza de Toros de Alcira, se celebrará una gran corrida de toros de acreditada ganadería de la plaza de Murriel, de Salamanca, a cargo de los excelentes capataces Pablo Lalanda, José Martín y José Iglesias.

Antes de dar comienzo a la corrida, desfilarán por el ruedo de la plaza efectuando un bonito sodoble de libre elección, otorgándose un importante premio en metálico a la banda que a juicio del público lo interprete con más acierto, las bandas siguientes: «Ciudad Musical de Alcira de Callet, Unión Musical de Albuñol, La Primitiva de Carlet, la Banda de música de Guadalupe, la Banda de música de Pollán, la Unión Musical de Carcagente y la Banda de música de Alcira».

Círculos

El Micalet.—Se ruega a todos los orfeonistas y socios que quieran adherirse al acto de inauguración del monumento al maestro Alcega, que tendrá lugar en Gata mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se sirvan acudir al día siguiente que todas las noches se celebra, a las 9.30, en el local social.

Se pone en conocimiento de los que actuaron el año pasado en la sección de prácticas teatrales de esta sociedad que se les invita a inscribirse al cuadro y lo mismo se les hace saber a los que lo deseen, no habiendo pertenecido (en ambos sexos), que pasen por esta secretaría, de diez a doce, todas las noches.

Casa de la Democracia de la Vega.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, por la partición La Invencible.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile familiar con bonitos regalos para todas las señorías que asistan, mañana, de diez a una madrugada.

Juventud de Fraternidad Republicana de Rufaza.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada, en su local de verano. Las señorías serán obsequiadas con bonitos regalos.

Enseñanza

Hoy sábado, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, se verificarán exámenes de las siguientes asignaturas del bachillerato elemental:

A las ocho y media de la mañana: Francés segundo, continua, enseñanza libre.

A las diez: Francés tercero, enseñanza libre.

A las tres y media de la tarde: Grupo de Francés primero, segundo y tercero, alumnos oficiales, colegiados y libres.

A las ocho y media de la mañana: Elementos de Aritmética, enseñanza colegiada.

A las nueve: Asignatura de Terminología, enseñanza libre en segunda convocatoria.

A la once: Grupo de Terminología, enseñanza libre en segunda convocatoria.

A las diez: Deberes Éticos y Civiles y Rudimentos Derecho, colegiada y libre en segunda convocatoria.

A las nueve: Práctica de Cultura física, oficiales, colegiados y libres. Deben acompañar en el acto del examen los trabajos efectuados durante el curso.

Universidad de Valencia

Bachillerato universitario

Hoy sábado, a las tres de la tarde, se verificará en esta Universidad el ejercicio escrito de alumnos de bachillerato de Ciencias correspondientes a este Triunfal.

Valencia 18 de Septiembre de 1930.—E. presidente.

Obreras

Caldereros en cobre.—Celebrará junta general mañana, a las 10.30 de la misma. Orden del día: El contrato de trabajo; tratar asuntos de Astilleros; preguntas y proposiciones.—El secretario.

Sociedad basculeros, cajeros y fumistas.—Celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las seis de la tarde en su casa social, Calatrava, 2, para tratar asuntos de interés para todos los asociados. Ruega la directiva la puntual asistencia.

La sección de carpinteros del Grao de Valencia, convoca a todos sus asociados a la junta general extraordinaria para el lunes, a las 6.30 de la tarde, para tratar asuntos de la mutua. Se ruega la puntual asistencia.

Sindicato Único del ramo de laborar madera (sección tableros chapados).—Esta sección celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las 6.30 de la tarde, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; orientar para la presentación de las nuevas bases de trabajo; nombramiento de cargos; asuntos generales.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Región valenciana

Moncada

Pasaron las fiestas en esta ciudad, deleitándonos la banda del Centro Artístico Musical, dirigida por don Miguel Gimeno, con alegres pasodobles y ejecutando con singular acierto las más hermosas e inspiradas composiciones musicales. Los cuatro conciertos han sido muy aplaudidos.

Ha dado crédito de su fama el protécnico de Moncada don Antonio Caballer, que ante millares de espectadores ha disparado tres magníficos castillos de fuegos artificiales y lujosas tracas en colores que han sido ovacionados y muy aplaudidos.

PARA EL SEÑOR ALCALDE.

Por ser muchas las quejas del vecindario, me dirijo una vez más al alcalde para que termine cuanto antes el abuso que cometen los chiquillos en el mercado jugando al fútbol; es una costumbre tan perjudicial al ornato público, que se debe acabar.

PAVIMENTADO.

¿Cuándo será la hora, o el día, señor alcalde, de que en las aceras donde el pavimento de la calle está realizado, estarán pavimentadas? ¿Cuándo terminaremos los vecinos de dar tropezos por esas aceras?

CORRESPONSAL.

Utiel

Los concejales liberales y republicanos han sido citados por el alcalde para tratar exclusivamente de una obligación de trámite legal que le impone un organismo: la Jefatura de Montes; y sin embargo no acepta hasta la fecha la solicitud demandada por la mayoría de los concejales que piden convoque a sesión extraordinaria del Pleno para tratar de asuntos tan vitales, como son:

La destitución de empleados municipales, acordada, no sabemos por quién, pero ejecutada por el alcalde, entrometiéndose en atribuciones que no son de su competencia, según lo dispuesto en el artículo 153, párrafo segundo, 134, párrafo cuarto del Estatuto, y disposiciones aplicables del reglamento correspondiente.

Tratar de la gestión de la Comisión permanente y fiscalizar su actuación; derecho que les concede el artículo 153, párrafo 11 del Estatuto.

Para que los informe S. S. de las causas por qué no se ha celebrado la reunión ordinaria del Ayuntamiento, que ordena el párrafo segundo del artículo 125 del Estatuto para tratar del examen de cuentas del presupuesto del año anterior, y para tratar de las reformas de las aceras, asunto sobre el que, por ser de su competencia, debe informar y acordar este Pleno, previos expedientes y trámites reglamentarios, todo según lo dispuesto en los artículos 150, párrafo séptimo; 153, párrafo 10; 180, párrafo 2 del Estatuto municipal, así como por lo dispuesto en los artículos 22 y 32 del reglamento de 14 de Julio de 1924.

Desean intervenir en los asuntos mencionados, fiscalizarlos, pues no quieren figurar colaboradores de una gestión que ha dejado sin pan

a funcionarios honrados y ha comenzado unas reformas que estiman no deben hacerse sin una información de los vecinos interesados; quieren que se haga pública la ilegalidad de ciertas órdenes y la no obligatoriedad de las mismas, que no son de su competencia, no ya que quien ordena en cuestiones debe ser obedecido.

Nuevamente llamamos la atención del señor Gobernador, para que con su celo y reditudo intervenga en esta especie de monopolio representativo que deja huérfana a la mayoría de los vecinos.

Ha circulado una hojita anónima con la piadosa intención de molestar al querido convecino don José García-Berlanga Pardo, por el «delito» de descubrir un delito. ¡Habránse visto ingratos!; un premio de mil votos merece don José que le añadan a su cuenta, por el resultado de esta «pesquisa».

CORRESPONSAL.

Alicacer

Las autoridades de Alicacer deben preocuparse un poco más de las escuelas, cuyo abandono poco dice en su favor, ya que estamos faltos de escuelas y las que hay son insuficientes para poder prestar la misión educadora, principio primordial de todo país civilizado. Por lo tanto llamamos la atención del señor alcalde para ver hasta cuándo ha de perdurar el abandono en que se encuentran en esta población las escuelas, en pésimas condiciones pedagógicas y de higiene.

Sería muy útil que dieran por aquí una vuelta los señores inspectores de Instrucción pública y vieran el estado de estas escuelas: Sin lo más indispensable para la enseñanza, sin la higiene debida ni otras atenciones ineludibles y seguro estoy que como peritos en el asunto pronto encontrarían las deficiencias y mandarían construir inmediatamente unos nuevos edificios con todos los adelantos que la pedagogía moderna exige. Si no hay dinero, venga un empréstito para ello, que es el mejor de los empréstitos que se pueden hacer y se harán.

CORRESPONSAL.

Vall de Uxó

ACTO SIMPATICO.

El pasado domingo se celebró el halagador acto de entregar a cuarenta obreras afiliadas al Retiro de la Caja de Previsión Social, cuarenta subsidios de maternidad.

El pueblo, asocióse, dando gran solemnidad a la entrega.

CONFERENCIA.

Dentro de breves días, en el Centro Obrero de esta localidad tendrán lugar dos conferencias a cargo de los prestigiosos oradores el ilustre catedrático del Instituto de Teruel y el culto ex sacerdote don Matías Auseros.

Masalfasar

CONFERENCIA.

El pasado jueves celebróse el acto de afirmación republicana anunciado. Tomaron parte los jóvenes propagandistas señores Borrás y Miguel Andrés.

El primero alcanzó grandes aplausos en su valiente discurso, y Miguel Andrés abordó temas de juventud y cultura, por lo que fué muy ovacionado repetidas veces.

Villarreal

LAS FIESTAS.

Celebráronse las fiestas, en las que no faltaron los consabidos marrajos, que gracias a la fortuna, no tuvimos que lamentar algún fatal accidente.

No sabemos esto de las vaquillas cuándo terminará. Lo de más importancia de las fiestas, ha sido una traca de colores que llegó a lo alto del campanario, asombrando al vecindario.

POLITICA MUNICIPAL.

[Circulan unas hojas firmadas por el alcalde, convocando a Pleno, para abordar la cuestión del problema de las aguas, en el que quizá se acuerde llevar a efecto dicha mejora aún a costa de sacrificar algunos intereses particulares. ¿No habría medio de armonizar los intereses de la ciudad no perjudicando los de un particular, o en su defecto, indemnizar en proporción a su sacrificio?]

En los plenos que se anuncie, podría acordarse que se quite de una vez la lápida rotuladora de la plaza que se llamó de Primo de Rivera y que ese Ayuntamiento acordó que se retirara de la vista del público?

Catadau

Estamos en plena vendimia, cotizándose la uva moscatel a 3'25. La recolecta del algarrobo es mucho más escasa que en años anteriores. Se cotiza la vieja a 2'10. Hay poca demanda.

CORRESPONSAL.

Monserrat

PEDIMOS JUSTICIA.

Justicia, es el grito que hoy conmueve a la Humanidad; Justicia, pidió el gran Zola ante el proceso Dreyfus; Justicia, piden hoy los apóstoles del pueblo para los culpables de todas las desdichas que ha pasado España.

Por hoy dejemos sin publicar los nombres (pero conste que los tendremos para exponerlos a la vergüenza pública) de los señores agraciados que han gozado del privilegio de los mandantes, hasta hacer llegar la cifra de pesetas que se adeudan al pueblo en concepto de utilidades, a la exorbitante cantidad de 36.000 pesetas, cantidad suficiente para hacer todas las mejoras que el pueblo necesita.

¿Qué sucedería si el pueblo en masa, que este año está abatido por la escasa cosecha, se negara a pagar todos los tributos municipales? ¿Qué harían los encargados de administrar justicia?

Nosotros pedimos a estos señores que paguen, con lo cual harán un gran bien al pueblo y con ello evitaremos que la indignación cunda, y se desvanezca el concepto que ya se tiene de ello como ciudadanos.

CORRESPONSAL.

Algimia de Alfora

FIESTA DE LUZ Y DE MUSICA.

Se celebró esta fiesta en 31 de Agosto, habiendo dejado tan grato recuerdo que ni sus adversarios se han atrevido a criticarla.

Pocas veces se ha celebrado en este pueblo fiesta tan simpática y tan concurrida en la que las principales notas fueron la luz y la música.

La Lira Saguntina contribuyó grandemente a realzar esta fiesta puramente civil o laica, dedicada

al triunfo alcanzado con la fundación de la Cooperativa Eléctrica. Fue emocionante el acto de colocarle a la bandera de la banda un precioso lazo al mismo tiempo que ésta interpretaba «Lo Cant del Valencià».

Fué halagador el espectáculo que dieron los algimienses disputándose el honor de alojar a los músicos, estuvo maravilloso el concierto con tanta luz, tanto silencio, interrumpido únicamente al final de cada obra por una salva de aplausos.

Los saguntinos pueden estar orgullosos del éxito alcanzado por Lira Saguntina en Algimia de Alfora, y los algimienses, los que verdaderamente queremos un pueblo grande y hermoso, no dejaremos de celebrar esta mejora de la fuerza eléctrica y otras muchas más, con actos de tanta civilidad y tanta belleza como el celebrado.

CORRESPONSAL.

Benifayó

MOVIMIENTO ELECTORAL.

Menudea la actividad de los caracterizados jefes de los bandos políticos de este pueblo, que ante la proximidad de las elecciones se ingenian en acoplar el Censo y captar votos.

:- RADIO :-

Pro emisora Valencia

Hasta hoy nada ha resuelto la Junta técnica sobre la petición de Unión Radio para instalar una emisora en nuestra capital.

Esperemos unos días a ver qué pasa.

Hace algunas semanas que funciona en Rio Janeiro, una emisora de ensayo de radiotelefonía, con

RADIOLA

es la supremacía en receptores

GUZMAN -- Pi y Margall, 35

onda de 31'75, según el «sistema Telefunken», para el estudio de la ampliación de la onda corta.

Trabaja todos los días desde las 23 horas hasta 01 horas, hora oficial intermedia. El paso final lleva dos válvulas RS 229, montadas en push-pull, las cuales son moduladas en la tensión de rejilla. La comunicación se efectúa con una línea telefónica, colocada por Light-Power C., desde el Radio

telefunken

Club do Brasil, el cual está instalado en la ciudad baja de Rio Janeiro.

Se reciben de todas partes informes de cómo son recibidas las emisiones.

También la estación de Ham-

No desdeñan procedimiento por audaz que sea y hay de ellos quien se vale de la red de empleados del Municipio para ajustar el tinglado de las próximas elecciones, y éstas, según se dijo, serán riobasamente sinceras.

Sepan quienes tales manejos preparan, que hay en este pueblo elementos dispuestos a no consentir el imperio caciquil y con nuestros libres sufragios, acabar con su feudo de atropello.

CORRESPONSAL.

Denia

A DON JOSE OLIVER MORANT, ALCALDE DE DENIA.

¿Qué determinación piensa tomar de las murallas del castillo y la llamada torre Redonda?

Se ha insistido dos veces en estas columnas para que se rieguen las calles de Luis de Armiñán, San Chusga y otras, y hasta la fecha, el auto-cuba no se le ha visto aquí.

¿Acaso estamos castigados a traernos el polvo?

¿O es que estas calles no contribuyen como las demás al pago de los impuestos?

Esperamos, señor alcalde, que no dejará correr tanto al tiempo, ya que, como dice un refrán, es oro, y no hay que desperdiciarlo.

CORRESPONSAL.

burgo Dim (estación aérea) y la de Birmingham, dan su informe sobre calidad y potencia de recepción. La broadcasting Comp. de Birmingham, efectúa cambio de programas con el radio Club do Brasil.

Admitimos adhesiones para la campaña pro emisora Valencia.

Hemos de seguir creyendo en la unanimidad absoluta.

En los Estados Unidos ha sido recientemente instalada una nueva línea internacional, destinada especialmente a los aficionados a las ondas cortas.

La Sociedad Radio-Sud-Ouest, que explotaba la emisora de Burdeos Sud-Ouest, acaba de disolverse.

A petición de la industria y del comercio radioeléctricos Radio-Lyon, está haciendo durante la feria de esta ciudad una emisión de telegrafía. Desde el 6 hasta el 14 del corriente mes serán radiadas a las diez de la mañana, por aquella estación, dos fotografías de actualidad.

Del 14 al 9 del corriente tendrá lugar en Colonia (Alemania) una exposición de T. S. H.

El Japón, que a la terminación de la guerra mundial supo convertirse en una nación moderna, no se ha quedado atrás por lo que respecta a la radiotelefonía.

A pesar de que los americanos hicieron en un principio grandes esfuerzos para adueñarse de la radio, en el Japón no pudieron conseguirlo. Todas las estaciones japonesas son explotadas por compañías propietarias de periódicos y empresas eléctricas.

Das válvulas al Bario metálico triunfan por su insuperable calidad. Haga un ensayo y quedará convencido. De venta en todos los establecimientos de Radio

Los programas de estas emisoras tienen un marcadísimo carácter japonés, aun cuando alguna vez se deje sentir la influencia del lejano occidente. Las obras teatrales, por ejemplo, son radiadas de igual manera que en Europa, pero debido a la falta de fantasía de los organizadores, no resultan todo lo bien que fuere de desear.

Pik -- ups -- Altavoces Válvulas de la marca suprema R. C. A. GUZMAN -- Pi y Margall, 35

Los acontecimientos deportivos son, igualmente, difundidos de una manera regular por las diferentes estaciones japonesas. El «baseball», sobre todo, siguiendo el ejemplo de América, ha logrado una gran popularidad. Sucede a menudo que siguiendo la opinión de los occidentales, el entusiasmo por algunas de estas emisiones deportivas es demasiado exagerado.

telefunken

La música europea no figura en los programas, sino únicamente cuando se retransmiten los programas extranjeros de ondas cortas.

Ha podido apreciarse que los japoneses sienten una bien marcada preferencia por la música clásica.

Para los europeos que habitan en el Japón, estos programas ofrecen muy poco interés, y solamente

prestan atención a las retransmisiones europeas o americanas. En muy excepcionales casos, sucede que un europeo dé una charla ante el micrófono en su idioma, pero esta clase de emisiones se limitan todo lo posible por parte de los directores de las emisoras, pues se teme la influencia de los europeos sobre los programas de radio.

Nada de extraordinario en los programas.

El tiempo ha vuelto a la normalidad, recibiendo las emisiones muy bien.

Que continúe así.

Correspondencia: D. Francisco M. T. B.—En cualquier revista de radio, nacional o extranjera, encontrará lo que desea; saludos.

No lo dude un momento Siempre RADIOLA GUZMAN -- Pi y Margall, 35

D. Julio M.—Capital.—Adquiera el número de «Revista Telegráfica» correspondiente al pasado mes; lo encontrará en el kiosco llamado de San Martín, calle San Vicente; publica lo que interesa; haremos constar su adhesión; reiteramos saludos.

OLYMPIA Lunes próximo Troika

La primera film RUSA SONORA Presentada por RENACIMIENTO FILMS

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo

PAPELES

En rollos	En resmas
Gris	Paja
Paja listado	Gris sin cola
Cuero	Gris colado
Inglés	Gris 1.º colado
Celulosa	Confitero
Kraft satinado	Cuero
Kraft alisado	Manila
Higiénico	Celulosa blanco y colores
Tiras de Manila	

Todas medidas y gruesos

Especialmente para la confección de frutas curvados

ONENA

Isabel la Católica, 21 Teléfono 14.347

Servicio rápido para Marsella



Salida, los sábados, a las 18 horas

La nueva moto-nave

Donizetti

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado 20 del corriente para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia

Para pasajes y cabidas, dirigirse:

En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

—¿En qué puntos se toca?

—En muchas partes. Pero el «Tamaulipas» no hará escala en ninguna. El capitán Gertrais vació en la orilla de un plato la ceniza de la pipa y continuó hablando:

—Ya sabéis que el queche marino «Cheval-de-Troie» y la hermosa fragata «Trentemuzin» han ido a Cardiff. Yo no era de opinión de que se hiciesen a la vela a causa del mal tiempo, y han arribado en estado lastimoso. El queche marino venía cargado de trementina; hizo agua, y funcionando con las bombas, al mismo tiempo que el agua ha vaciado todo el cargamento. La fragata ha sufrido averías en los altos; el tajamar, el branque, las cofas, el cepo del ancla, todo lo ha traído roto. Por la parte de babor la obra muerta tiene una abertura de tres pies cuadrados. Esta es la consecuencia de no hacer caso de los marinos viejos.

—¿No decíais, capitán Gertrais, que la «Tamaulipas» no tocará en ninguna parte?

—En ninguna. Va directamente a Chile.

—Siendo así, en su marcha no podrá dar noticias.

—Os equivocáis, capitán Clubin. En primer lugar puede entregar cartas a todos los buques que encuentre navegando hacia Europa.

—Eso es verdad.

—En segundo lugar tiene el buzón del mar.

—¿A qué llamáis el buzón del mar?

—No lo sabéis, capitán Clubin?

—No.

—Cuando se pasa el Estrecho de Magallanes...

—¿Qué?

—Hay en todas partes nieves, temporal, malos vientos, oleaje que sube hasta el cielo...

—¿Y qué más?

—Cuando se dobla el cabo Monmout...

—¿Qué?

—En seguida se dobla el cabo Valentín.

—¿Y qué más?

—En seguida se dobla el cabo Isidoro.

—¿Y después?

—Se dobla la punta Ana.

—Bien; pero ¿a qué llamáis el buzón del mar?

—Ya estamos en él. Se ven montañas a la izquierda. Se ven pájaros bobos y petreles amigos de las tempestades. Es un sitio terrible. ¡Fuego de Dios! Allí hay que vigilar el yugo de la popa; allí hay que quitar trapo; allí hay que reemplazar las mayores con los focos con el tormentin. Hace un viento horroroso. Está a veces cuatro, cinco y hasta seis días soplando de proa. A veces de un velamen enteramente nuevo no quedan más que hilas. Hay allí rachas capaces de hacer saltar una corbeta como si fuese una pulga. ¡Y qué costa! No he visto ninguna tan aspera. Las rocas están cortadas como por entretenimiento. Se llega cerca del puerto del Hambre.

Chispearon los ojos de Clubin, su voz se hizo sonora y cortante como el acero y exclamó:

—Estáis muy equivocado, porque vos representáis el robo; yo represento la restitución. Escuchadme. Hace diez años os escapásteis de Guernsey, sacando de la caja de la asociación cincuenta mil francos que eran vuestros y cincuenta mil que eran de otro. Los cincuenta mil robados a Mess Lethierry, vuestro asociado, forman hoy, con los intereses compuestos durante diez años, ochenta mil seiscientos sesenta y seis francos y sesenta y seis céntimos. Fuisteis ayer a casa del cambista Rebuchet. Le entregásteis sesenta y seis mil francos en billetes franceses del Banco, contra los cuales os ha entregado tres bank-notes de Inglaterra, de mil libras esterlinas cada uno, y el sobrante. Metisteis los bank-notes en la cajita de hierro, y la cajita de hierro en el bolsillo del pantalón de la derecha. Recibiendo esas mil libras esterlinas, que equivalen a setenta y cinco mil francos, me daré por satisfecho en nombre de Mess Lethierry. Mañana parto para Guernsey, y en cuanto llegue le entregaré esa cantidad. La fragata que vemos desde aquí es la «Tamaulipas»; se que en ella hicisteis embarcar esta noche, mezclados con los sacos y maletas de la tripulación, vuestros cofres. Sé que os dirigís a Francia, y para ello tendréis vuestros motivos. Vais a Arequipa; el bote viene a buscaros, ya llega, ya se oye el ruido de los remos; de mí depende el que partáis o el que os prendan. Conque basta de palabras. Echadme la cajita de hierro.

Rantaine se metió la mano en el bolsillo, sacó la tabaquera, que era la cajita de hierro a que aludía Clubin, la que fué rodando hasta los pies de éste.

Clubin se inclinó sin bajar la cabeza y cogió la cajita con la mano izquierda, sin dejar de dirigir a Rantaine la vista y los seis cañones del revólver.

Después le dijo:

—Hacedme el favor de volveros de espaldas.

Rantaine obedeció.

El señor Clubin se puso el revólver debajo del sobaco y tocando el resorte de la cajita la abrió. Contenía cuatro bank-notes; tres de mil libras y uno de diez. Dobló los tres bank-notes de mil libras, los metió otra vez en la cajita de hierro, la cerró y se la metió en el bolsillo. Después tomó una piedra, la envolvió con el billete de diez libras y dijo:

—Volveos de cara.

Rantaine obedeció.

—Os dije que me contentaba con tres mil libras. Os devuelvo las diez sobrantes.

Esto diciendo, echó a Rantaine el billete y la piedra. Rantaine les dió un fuerte puntapié, que hizo caer al mar el bank-note y el guijarro.

—Como queráis—dijo Clubin—. Comprendo que debéis ser rico, pero yo ya estoy tranquilo.

EMPRESA DE NAVEGACION
"Ybarra y Compañía"
 Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de
 Pontón 6. - Grao. - (Gonframuelle)
 Teléfonos 31.445 y 31.406

Salidas de los buques desde el puerto de
 Valencia, durante el mes de Septiembre

SERVICIOS TRASATLÁNTICOS
LÍNEA MEDITERRÁNEO BRASIL - PLATA
CABO QUILATES, día 28, para Santos, Montevideo y
 Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje de tercera
 clase
 Se admite carga con conocimiento directo para
 Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca,
 San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Ri-
 vadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz,
 Punta Arenas y Río Gallegos, con transbordo en Bue-
 nos Aires.

LÍNEA MEDITERRÁNEO NEW-YORK MEDITERRÁNEO
CABO ESPARTEL, día 4, para Nueva York y Fila-
 delphia; **CABO MAYOR**, día 20, para Nueva York y Fi-
 ladelfia

Se admite carga con conocimiento directo para
 Boston, Méjico y Pacífico de los Estados Unidos e
 islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo (R. Domi-
 nicana y Haití) y Jamaica.

SERVICIOS DE CABOTAJE
LÍNEA RÁPIDA ANDALUCÍA NORTE

CABO QUINTRES, día 3; **CABO ROCHE**, día 10;
CABO CREUX, día 17; **CABO RAZO**, día 24, para
 Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña,
 Músel, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje

Se admite carga con conocimiento directo para
 Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vega-
 deo, Rivadeo, Foz y Vivero, con transbordo en San-
 tander.

LÍNEA CORRIENTE ANDALUCÍA NORTE

CABO TORIÑANA, día 1; **CABO LA PLATA**, día 8,
CABO PEÑAS, día 15; **CABO MENOR**, día 22; **CABO**
CORONA, día 29, para Alicante, Cartagena, Melilla,
 Motril, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vi-
 go, Villagarcía, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao,
 admitiendo carga y pasaje

El vapor **CABO TORIÑANA**, hará las escalas de
 Almería, Algeciras y Músel.

Los vapores **CABO PEÑAS** y **CABO CORONA**, ha-
 rán las escalas de Almería y Músel.

Los vapores **CABO LA PLATA** y **CABO MENOR**,
 harán las escalas de Aguilas, Marin, Coruña y Avilés.

El vapor **CABO MENOR** hará la escala de Alge-
 ciras.

Se admite carga con conocimiento directo para
 Adra, con transbordo en Almería.

Se admite carga con conocimiento directo para
 Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio,
 con transbordo en Huelva.

LÍNEA RÁPIDA BARCELONA

CABO ROCHE, día 1; **CABO CREUX**, día 8; **CABO**
RAZO, día 15; **CABO TRES FORCAS**, día 22; **CABO**
HUERTAS, día 29, para Tarragona y Barcelona

LÍNEA CORRIENTE BARCELONA - MARSELLA

CABO MENOR, día 7, para Barcelona, Tarragona,
 Palamós, Sete y Marsella

CABO CORONA, día 14, para Barcelona, Palma,
 Tarragona, San Felu, Sete y Marsella

CABO BLANCO, día 21, para Barcelona, Tarragona,
 Palamós, Sete y Marsella

CABO QUEJO, día 28, para Castellón, Barcelona, Pal-
 ma, Tarragona, San Felu, Sete y Marsella

Se admite carga con conocimiento directo para
 Port-Saïd, Port Sudán, Colombo, Rangún, El Cairo,
 Jerusalén, Bombay, Karachi, Calcuta, Tutuorim, Ca-
 hent, Tellicherry, Cannanore, Cochín, Madras, Pondi-
 chery, Karikal, Cuddalore, Negapatam, Cocanada,
 Chittagong, Moulmein, Mandalay, Akyab, Mergui,
 Taboy, Penang, Port-Swettenham, Singapur, Manila,
 Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Dalny, Ta-
 kubar, Tsingao, Port Okha y Marmagosa, Sabang, Pa-
 dang, Batavia, Cherivon, Semarang y Soerabaya, con
 transbordo en Marsella.

SEDERIAS DAZA

SIEMPRE LAS PREFERIDAS POR SU CALIDAD Y SU PRECIO
 AVENIDA AMALIO GIMENO, 9 - TELEFONO 13.548

Enseñanza práctica de comercio
BANCA -- BOLSA -- IDIOMAS
 Letra comercial, ortografía, correspondencia, prácticas de escritorio,
 cálculo, cálculo mercantil, teneduría de libros

Taquigrafía -- Mecanografía -- Francés
 Clases: de ocho a diez de la mañana; de tres a seis tarde, y de siete a diez noche
 Clases especiales para señoritas -- Honorarios módicos

NOTA: Las más importantes entidades y comercios de Valencia, acuden
 a esta academia solicitando serios, idóneos y probos empleados prácticos.
 Inscríbanse en la

Academia de Preparaciones Santapau
 Conde Salvatierra de Alava, 7, entrespiso, Valencia. -Nol.

Hotel Royal Restaurant
 Pensiones desde 10 pesetas -- Cubiertos a 4 y 5 pesetas
 Abonos de 15 comidas 50 pesetas
 Pl y Margall, núm. 5 -- Teléfono 13.806

Oposiciones en Valencia
 Para el ingreso en el Magisterio
 A cargo de maestros nacionales y licenciados, con muchos años
 de práctica

Para el ingreso en el Monte de Piedad
 A cargo de personal del cuerpo. Apuntes propios. Ingreso con 3.600 pesetas
 Pida informes en la

Academia de Preparaciones Santapau
 Salvatierra, 7, entrespiso, Valencia

Camas-Darás Doradas, niqueladas y de hierro. Des
 pacho: Arzobispo Mayor, 13. Fábrica:
 Almas, 10 -- Teléfono 12.143

TRES FORMULAS DEL VERDADERO
 Jarabe del Prof. Ernesto
PAGLIANO
 (De Nápoles)

Líquido - Polvos - Comprimidos
 Preventivo y curativo de las
 enfermedades del Hígado, Bilis,
 Intestinos, Estómago y Sangre
 viciada.
 Excelente depurativo.
 Rechaza las imitaciones.

Agentes para España:
 J. Uriach y C. S. A. - Bruch, 49, Barcelona



Prescinda de la marca
 de la batería de su coche: visite
 nuestra Estación de Servicio y
 daremos a su batería aquellos
 cuidados indispensables
 para su vida.

Millones de propietarios de
 automóviles benefician en el
 mundo una mayor duración
 de sus baterías gracias al
 Servicio

Willard
 STORAGE BATTERIES
 AUTO - ELECTRICIDAD

BARCELONA - Diputación 234
 MADRID - San Agustín, 3
 VALENCIA - Conde de Salvatierra 41
 SEVILLA - (U. Blanes) - Triana, 20
 BILBAO - (Beltrán Casado y C.ª) - Hernao, 9
 ALICANTE - (Vañó, Sánchez y Cremades) - Castaños, 12.
 LA CORUÑA - Teresa Herrera, 13.

Máquinas para escribir
 TORPEDO, de oficina y viaje, nuevas
 UNDERWOOD y REMINGTON, de viaje, nuevas
 UNDERWOOD, ROYAL - L. C. SMIT
 Precios baratísimos -- Venta al contado y plazos
 FRANCISCO CATALA, calle de Castellón, 14
 Teléfono 11.162



Blenorragia
 Para la curación de las purgaciones y catarro
 crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección
 P lacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta
 el día. Pídase en farmacias.
 Valentín Palacios, plaza de San Agustín, 7.

Joven de 18 años
 se ofrece para almacén o cosa análoga, al mismo
 tiempo que serviría encargos, aunque tuviera
 necesidad de guiar carro; muy práctico en conta-
 bilidad y buena letra, preferiría interno.
 Cuarte, 112. ULTRAMARINOS.

VÍAS URINARIAS
 En todas las in-
 fecciones de las
 vías urinarias
 no pierda tiempo y consulte a su
 médico que, en los casos de
 Blenorragia (Purgaciones), hay los
CACHETS DEL DR. SOIVRÉ
 que dan siempre rápidos y satis-
 factorios resultados.
 Basta tomar una caja de
Cachets del Dr. Solvré para con-
 vencerse de sus admirables éxitos.



Venta a 5'50 ptas. caja en las principales farmacias
 de España, Portugal y América.

**Linea regular de va-
 pores entre**
España y Noruega
D/S A/S SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen,
 Stavanger y demás puertos
 de Noruega. cargará en
 este puerto, el buque-motor
San Andrés
 hoy día 19.

Consignatario: SUCESOR
 DE ENBERG Y COMPAÑIA
 Gonframuelle, 3, Grao, Va
 lencia.

Garnets de chófer
 de todas clases y categorías,
 a 25 pesetas, auto y examen
 gratis. Enseño a conducir
 de 60 pesetas. Lecciones
 sue tas, a tres pesetas.
ESCUELA TÉCNICA DE
MECÁNICA ORTIZ
 ÚNICA EN ESPAÑA
 Cirilo Amorós, 70, teléfono
 número 10.488, Valencia.

Italiano
 y francés. Clases prácti-
 cas, desde 1.º de Octubre
 por profesores con los
 títulos.
LANDERER, 8, pri-
 mera puerta.

Español (valenciano)
 Con s licencia moral y
 económica, conferido a la
 perfección de los idiomas
 francés, italiano y el suyo
 propio, con el título de chófer
 mecánico, librado en
 Lyon, se ofrece como em-
 pleado de hotel, comercio o
 industria.
 Razón: Calle de Balnes,
 2, marmolista.

REGALO
 a todo comprador que
 presente este anuncio, se
 descontará el diez por
 ciento
CARDONA
 OPTICO - Sangre, 6 y 8
 ANTEOJOS BARATÍSIMOS

Calcificación
Fontanería
 Se necesitan operarios
 bien retribuidos en la casa
 Ferrí.
 Isabel la Católica, 4.

Muebles para despacho
 De estilo americano. Des-
 pacho completos, desde 325
 pesetas. Consulteme precios
 de toda clase de muebles
 para su oficina.
 A. Beltrán, Pilar, 45.

**Quiteselo usted de
 la cabeza**
 y llévelo a INNOVATION
 que allí se lo dejarán como
 nuevo.
Jorge Juan, 22
 (frente al Mercado Colón)

El kiosco
 de periódicos mejor sur-
 tido de Barcelona, AN-
 TONIO PRATS, Ma-
 qués del Duero, esquina
 a Conde del Asalto.
 Venta especial de
EL PUEBLO
SARITA
 Hojas de afeitar
 El paquete de UNA
 DECENA, 1'30, en
 toda la República

Compañía Trasméditerránea

Relación de los servicios que presta
 esta compañía

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO
 CANTABRICO
 Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena,
 na, Motril-Almería, Málaga, Mofilla, Cádiz, Huelva,
 Bilbao, Vigo, Coruña, Ferrol, Músel, Santander y
 Sevilla, admitiendo para todos estos destinos carga y
 pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avilés,
 San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ri-
 vadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se
 entregarán conocimientos directos con fletes corridos

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES
 Con salida de Valencia todos los miércoles, a las
 doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón; los viernes
 a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga
 y pasaje.

SERVICIO FIJO TRI SEMANAL PARA BARCELONA
 Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a
 las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jue-
 ves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO
 NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
 Con salida de Valencia quincenalmente los sába-
 dos, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en
 Valencia, Grao, Muelle de Pontón, letra A. Teléfono
 no 30.980 interurbano; 30.989 urbano.

Simo
 fotógrafo
 Pi y Margall, 90. Teléfono 10.681. Valencia
 Galería moderna con luz artificial
 Trabajos artísticos e industriales

114 VICTOR HUGO

El ruido de los remos, que se fue acercando durante el diálogo, cesó,
 lo que indicaba que el bote había llegado al pie de las rocas.
 —Tenéis abajo el carruaje; podéis marcharos.
 Rantaine se dirigió hacia la escalera y se hundió en ella.
 Clubin se acercó con precaución al borde del escarpe, y avanzando
 la cabeza miró cómo bajaba.
 El bote estaba atracado cerca del último escalón de rocas, en el mismo
 punto en que se había sumergido el guardacostas.
 Mientras veía bajar a Rantaine, Clubin murmuraba:
 —El buen número 619 creía estar solo; Rantaine creía que no eran
 más que dos; sólo yo sabía que éramos tres.
 Recogió el antejo del guardacostas, que vio sobre la hierba.
 Volvió a oírse el ruido de los remos. Rantaine acababa de saltar a
 la canoa, que se hizo a la mar.
 Cuando Rantaine estuvo en el bote, después de los primeros golpes
 de remo, que iban dejando atrás el acantilado, se puso bruscamente de
 pie, su fisonomía adquirió expresión horrible, enseñó los puños y exclamó:
 —¡Hasta el diablo es un canalla!
 Algunos momentos después, Clubin, desde lo alto del acantilado, ase-
 tando al bote el antejo, oía con claridad estas palabras, que pronunciaba
 una voz estentórea, que dominaba el ruido del mar:
 —Señor Clubin, sois un hombre honrado; pero no encontraréis mal que
 yo escriba a Lethierry participándole lo que aquí ha sucedido, ya que se
 encuentra en el bote un marinero de Guernesey que pertenece a la tripu-
 lación del «Tamaulipas», que regresará a Saint-Malo en el próximo viaje
 del capitán Zuela, y atestiguará que os he remitido para Mess. Lethierry
 la suma de tres mil libras esterlinas.
 El que así hablaba era Rantaine.
 Clubin era hombre que no hacía nada a medias. Inmóvil como lo
 estuvo el guardacostas, y en el mismo sitio, no separaba la pupila del
 antejo, que tenía asestado contra la lancha. La vio decrecer en las olas,
 aparecer y reaparecer, acercarse a la fragata, llegar a ella y atracar, divi-
 sando la alta estatura de Rantaine en la cubierta del «Tamaulipas».
 Cuando subieron el bote a bordo y lo suspendieron de los pescantes,
 la fragata empezó sus maniobras para hacerse a la mar. El viento, que
 era de tierra, hinchó todas las velas. El antejo de Clubin continuó enca-
 rado con aquella silueta simplificada, y media hora después el «Tamaulip-
 pas», a la vista de Clubin, sólo era un cuerpo negro que iba disminuyendo
 en el horizonte, perdiéndose en el cielo pálido del crepúsculo.

115 LOS TRABAJADORES DEL MAR

IX

DATOS QUE PUEDEN CONVENIR A LAS PERSONAS QUE ESPERAN

O TEMEN CARTAS DE ULTRAMAR
 Aquella noche el señor Clubin regresó tarde a la posada.
 Una de las causas de su demora fué el haberse llegado hasta la puerta
 de Dinan, donde había varios figones, en uno de los que compró un frasco
 de aguardiente, que metió en el ancho bolsillo del chaquetón, como si qui-
 siera ocultarlo; luego, como la «Duranda» tenía que emprender el viaje al
 día siguiente por la mañana, fué también a bordo para asegurarse de que
 todo estaba en orden.
 Cuando el señor Clubin entró en la posada Jean, sólo quedaba ya
 en la sala baja el viejo capitán de la carrera larga, Gertrais-Gaboureau,
 que bebía un chope y fumaba con pipa.
 Entre un trago y una bocanada de humo, Gertrais-Gaboureau saludó
 al señor Clubin.
 —¡Hola, capitán Clubin!
 —Buenas noches, capitán Gertrais.
 —¿Conque ha partido ya la «Tamaulipas»?
 —¿Sí?... contestó Clubin — no me había fijado en ello.
 —Se fué con el capitán Zuela.
 —¿Cuándo?
 —Esta tarde.
 —¿A dónde va?
 —Al infierno.
 —Sin duda, pero...
 —A Arequipa.
 —No lo sabía —contestó Clubin.
 —Luego, añadió:
 —Me voy a acostar.
 Encendió la vela y se dirigió a la puerta, pero volvió.
 —¿Habéis estado alguna vez en Arequipa, capitán Gertrais?
 —Sí, hace ya algunos años.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012